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	PONENCIA JORNADA OTOÑO GRUPO DIM

Fecha: 17 Octubre de 2006


OBJETIVOS

Realizar una ponencia de duración de 12 minutos en las jornada DIM en el mes de Octubre el día 17.

INTRODUCCIÓN (3 min)
Buenas tardes,

Antes de nada me presentare. Soy Ricardo Gómez y soy el Director Tecnológico del grupo TeLG. Me ha tocado a mi hablar en representación de todos los que participan en el grupo, e intentare transmitir un mensaje objetivo de todos nosotros. También os pediré hablar en castellano y me perdonareis que lea el speech o que me sirva de guiá ya que por el tiempo que puedo dedicarle tengo miedo a no saber compensar todos los conceptos que voy a intentar transmitir.

Quisiera primeramente aprovechar la ocasión de esta jornada para presentar el grupo TeLG.

TeLG nació este pasado mes de Enero por lo que somos muy jóvenes en este mundo de las TIC de la educación y por ello me parece oportuno dicha introducción para poder darnos a conocer.

TeLG es el acrónimo de The eLearning Group, que vendría a traducirse por El grupo de eLearning.

TeLG engloba dos conceptos, uno el de grupo de trabajo en I+D y el otro el de Proyecto concreto. Como grupo puedo decir en nombre de todos los integrantes del mismo, que es un grupo de trabajo abierto. Ello quiere decir que constantemente se están incorporando a el tanto empresas como profesionales en cualquier de las modalidades que el grupo define.

Como Proyecto concluye en la concepción de eruditio. Eruditio es una solución integral (integral en tanto que engloba metodología pedagógica, hardware, software y contenidos educativos digitales de ultima generación) para la implantación de las TIC en el entorno educativo de una manera progresiva, coherente con el medio y rentable.

TeLG esta formado conceptualmente por tres patas troncales con el mismo peso e importancia cada una de ellas. Estas son la Pedagogía, La Tecnología y Los contenidos didácticos. Estas tres patas forman un triangulo y en el centro se gesta lo que damos a llamar eruditio. 

En la pata de Pedagogía participan las escuelas y profesionales del sector pedagógico. En la pata de Tecnología participan todas aquellas empresas y profesionales que aportan o pueden aportar nuevas funcionalidades al sector educativo. Y la pata de contenidos didácticos engloba a tanto las editoriales educativas de libros de texto como las empresas de software didáctico.

Asi pues vereis que todos los que estamos aquí nos podemos ver identificados con una o unas de las patas troncales del grupo.

CENTRANDONOS EN EL TEMA DE LA JORNADA DE HOY (1 min 40 seg)
Bueno ahora quisiera centrarme en el tema central de la jornada que son “Las Intranets Educativas:” . En este ámbito eruditio viene a aportar un complemento mas para reforzar el panorama actual existente en el mercado.

Por ello primeramente definir lo que consideramos como los tres tipos de Web (por llamarlo comúnmente) o Intranet en un entorno educativo, es decir una escuela.

La primera seria la Web corporativa (que no es una intranet sino una Internet). Esta intranet como mínimo viene a resolver las preguntas Quien somos, que hacemos y donde estamos. Y esta abierta a toda la comunidad de Internet, es decir todo el mundo.

La segunda intranet es lo que comúnmente se llama el “campus”. El objetivo de dicha intranet es ofrecer un sistema de comunicación virtual y digital a toda la comunidad educativa de una escuela. No desarrollare mas este tema, ya que no es el punto central del grupo y además esta perfectamente resuelto por un sinfín de propuestas de diferentes empresas.

Y la tercera intranet, es lo que últimamente venimos a llamar (a esperas de encontrar un nombre mas correcto) la intranet curricular.

LA INTRANET CURRICULAR ( 1min 10seg)
Como íbamos diciendo, el grupo se centra en definir los objetivos y funcionalidades de esta intranet curricular.

El target de esta intranet va especialmente dirigido a los profesores y a sus alumnos. Diremos pues que el objetivo de esta intranet es proporcionar una solución a las necesidades de los profesores y sus alumnos sobre la programación curricular anual.

Para ello definimos las siguientes características a pedir a una intranet que tenga este objetivo:

Por un lado a de permitir a los profesores organizar cada uno de sus cursos, a los alumnos de estos cursos y los recursos educativos de estos cursos y de cada una de las clases del curso.

Por otro lado debe permitir una gestión eficaz de todos los contenidos didácticos digitales. Para ello proponemos uno de los aspectos mas ambiciosos del proyecto. Es la realización de una red de contenidos didácticos Principalmente entre toda la red de escuelas que compartan esta tecnología. Pero también abierto a participar el resto de escuelas que utilicen otras tecnologías paralelas.

LOS CONTENIDOS DIDACTICOS (RECURSOS DIGITALES DE ULTIMA GENERACION)

(3min 30seg)
En este punto es donde toma relevancia la tercera pata troncal que es la de contenidos didácticos. Por un lado tenemos un marco actual de editoriales y empresas de software educativo que ya desarrollan contenidos digitales. El problema que planteamos es que dichos contenidos no se mueven dentro de un marco estándar y ello acarrea una diversidad e incertidumbre sobre el futuro de dichos contenidos. “Sin ir mas lejos el otro día nos comentaba una editorial que un colegio le había pedido los libros de texto en PDF. Y argumentaba que otra editorial ya se los había ofrecido en dicho formato. Y nos consultaban si este era el camino que proponíamos”

Nosotros justificamos que los diversos formatos actuales de contenidos educativos (llámese Word, PDF, PowerPoint, Flash, etc. ) no han surgido de las propias necesidades educativas. Sino que se han aprovechado formatos electrónicos de otras disciplinas. Por ello es necesario que el sector apueste y defienda un nuevo formato, y que este formato venga impulsado por las editoriales y respaldado por las escuelas.

Proponemos pues desde el grupo un trabajo de I+D para la realización de un nuevo formato de recurso didáctico digital  que pueda fluir en esta red de escuelas con unos parámetros mínimos que garanticen:

· la propiedad intelectual

· el uso por licencias de los mismos

· y sigan manteniendo un negocio para aquellas empresas de este sector editorial

Pero hay otro volumen importante de recursos didácticos que hoy por hoy no tiene la misma calidad que los comentados anteriormente, pero si que tiene una misma calidad pedagógica. Me refiero a los recursos que los profesores preparan a lo largo de sus años de experiencia docente. Es cierto que estos contenidos no se acercan a la calidad de los anteriores. No pasan de meros apuntes escritos a mano, fotocopias en blanco y negro, o simples collages  de diversas fuentes de conocimiento.

Pero esta puede cambiar. Porque con una correcta formación continua de los profesores, estos aprenderán a desarrollar contenidos didácticos digitales que a la larga les beneficiara en todos los aspectos que el mundo digital beneficia. Y muchos de ellos ya empiezan a hacer sus pinitos.

Así pues podemos concluir en un marco de contenidos didácticos creados por editoriales educativas y los propios profesores de las escuelas.  Entonces el grupo plantea que de la misma manera que existe una red de distribución de los mismo contenidos didácticos actuales entre todas las escuelas. Debe existir una nueva red de intercambio y búsqueda de dichos contenidos didácticos digitales de ultima generación.

Para ello proponemos un buscador estándar y abierto para toda la comunidad educativa de escuelas. Un buscador que podríamos definirlo como el Google de la enseñanza pero que mejore los aspectos que este sector requiere y que son:

· Garantizar la propiedad intelectual

· Permitir contenidos libres y contenidos de pago mediante licencias de uso y tiempo

· Y Clasificar de una manera correcta dichos contenidos. Por ello deben ser los propios creadores de los contenidos los que deban publicarlos en este buscador El problema actual de un buscador como Google es que esta todo, ahí , y eso que podría parecer perfecto, se vuelve ineficiente cuando lo que buscamos se confunde con otros resultados que no estamos buscando. “Es decir cuando buscamos una aguja en un pajar”

EL SOFTWARE DENTRO DE UNA CLASE  (4 min y 30 seg)
Habíamos comentado que la solución de intranet propuesta por el grupo constaba de dos partes, la que hemos comentado hasta el momento. Y la parte de intranet que es utilizada por el profesor y sus alumnos en los 45 a 50 minutos de duración de una clase.

A lo largo de estos meses de trabajo de investigación hemos llegado a la siguiente analogía: 

“ Las TIC se han integrado perfectamente en la mayoría de las disciplinas profesionales. Así pues un contable dispone de un software totalmente pensado para facilitarle el trabajo. De la misma manera que un diseñador dispone de su software, y u arquitecto del suyo propio. Pero cual es la herramienta software de un profesor. El Windows, el Linux, el Word?, el PowerPoint?. Podemos contestar que todos ellos. Pero entonces estamos exigiendo a un profesor un cantidad de aprendizaje de programas informáticos que no exigimos en otras disciplinas. Porque? Porque no existe hoy por hoy el software que un profesor debe utilizar para impartir las clases.

Que es lo que pasa hasta ahora? Cuando el profesor quiere pintar en la PDI utiliza el software que viene con la misma, cuando quiere navegar por Internet, cierra este y se va al Internet Explorer, cuando quiere utilizar un software didáctico, vuelve a cerrar y abrir el nuevo software ...”

Es aquí donde el grupo propone la definición, desarrollo y metodología de un software creado a medida para los profesores y sus alumnos. Este software debe permitir integrar todas las herramientas digitales que los docentes utilizan actualmente, en una sola. Es decir deben poder pintar en la pizarra y navegar por una web y ver un video y utilizar un software educativo en 3D del cuerpo humano y realizar actividades interactivas como JCLIC y similares. Todo en un mismo entorno, con unas mismas opciones, un solo menú y la posibilidad de combinarlo todo junto.

Además con las ventajas de que todos los contenidos didácticos que sigan el estándar propuesto por el grupo, añadirán la funcionalidades de seguimiento (lo que llamamos FOLLOWUP) de dichos recursos por cada alumno. De esta manera el profesor podrá analizar cuantitativamente el uso de trabajo de cada alumno con los recursos que el profesor a puesto a disposición de estos.

Actualmente el grupo ha desarrollado la primera versión de este software, al cual hemos llamado ERUDITIO SCHOOL CLASS.

Otras de las funcionalidades de dicho software son:

· grabación de todas las clases digitales que realiza el profesor, tanto en modo secuencial (un video) como en modo interactivo

· acceso a los alumnos a la revisión tantas veces como quiera a las grabaciones de dichas clases.

· Acceso a las clases y sus grabaciones tanto presencialmente como a distancia a través de Internet

CIERRE (34 seg)
Bueno con este speech he intentado transmitir la filosofía del grupo y los que este viene a aportar al mundo educativo y concretamente al mundo de las intranet educativas. Quizás ha sido una explicación un tanto conceptual y poco concreta o funcional, pero por ello invito a todos los que están aquí a que abiertamente se interesen por el grupo y sus líneas de trabajo con el fin de unir esfuerzos y seguir construyendo este nuevo mundo TIC dentro de las escuelas.

Muchas gracias por su atención,
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