Un full des de la Pràctica Pedagògica 


Temps capdavanters de la Pedagogia contemporània: “Desenvolupar la pràctica reflexiva a l’ofici d’ensenyar”

Sense disposar d’una quantitat  d’emotivitat  vers la crítica no avança ni  l’art, ni la ciència ni qualsevol  saber. Hem d’interrogar-nos i qüestionar-nos que les solucions més evidents i reals són possibles pels pensaments plens de raonaments  que passen de la pràctica a la teoria i d’aquesta a la pràctica i així successivament tal com ens presenta l’apartat de “partir de la pràctica i de l’experiència sense limitar-se a aquestes a fi de comparar, explicar i teoritzar” segons Perrenoud (2004). 
Així que avui volem proposar-vos unes ratlles que al si de la reflexió sobre l’ofici d’ensenyar, la figura del practicant reflexiu proposada per Schön
 (1983) s’imposa cada vegada amb més força; per la qual cosa la principal aposta consisteix a recuperar la raó pràctica, és a dir,  els sabers de l’experiència basada en un diàleg amb allò real i la reflexió en l’acció i sobre l’acció;  per això, es pot afirmar que la pràctica reflexiva  té  com objectiu coparticipar i fer dialogar entre si  aquests diversos sabers. 
Aquest llibre pretén aprofundir en alguns aspectes de la formació del professorat reflexiu i intenta demostrar que mitjançant la pràctica reflexiva del professorat es pot conciliar la raó científica amb la raó pràctica, el coneixement de processos universals amb els sabers de l’experiència, l’ètica, la implicació i l’eficàcia.

El docent Perrenoud ens ofereix uns treballs força acurats sobre la creació de desigualtats i fracàs escolar que l’han portat a interessar-se per la diferenciació de l’ensenyament i, de forma més global, pel curriculum, el treball escolar i les pràctiques pedagògiques, la innovació i la formació dels ensenyants. Juntament amb Mònica Gather Thurler ha creat el laboratori d’investigació Innovation-Formation-Education (LIFE). Si volem aprofundir encara més, amb bones pràctiques pedagògiques, podem llegir les obres: La pedagogia de l’escola de les diferències, La construcció de l’èxit i del fracàs escolar i Deu noves maneres per a ensenyar.

I esmentem detalladament el seu text per excel·lència pedagògica: PERRENOUD, P. (2004): Desarrollar la práctica reflexiva en el oficio de enseñar. Profesionalización y razón pedagógica. Barcelona: Graó.

A partir  d’aquestes línies es proposa reflexionar  els apartats següents:  

· Treballar sobre les dimensions no reflexionades de l‘acció educativa i sobre les rutines sense desqualificar-les. 

· Treballar sobre la persona de l’ensenyament i la seua  relació amb els altres sense convertir- se en terapeuta.

· Treballar sobre el silenci i les contradiccions de la vocació d’ensenyar i de l’escola sense decebre tot el món. 

Bé, però no es pot acabar sense indicar aquesta joia de paraules pedagògiques:

· La pràctica reflexiva versus el  domini de la complexitat (a l’aula).

· Combatre les resistències al canvi i a la formació, sense menysprear-les.

Referència d’ampliació temàtica a la revista digital Didáctica, Innovación y Multimedia:  http://dewey.uab.es/pmarques/dim/revista3.htm
Toni Perulles i Rull. Tortosa, 5-12-2007. 
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