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Palabras clave
CRITERIOS DE CALIDAD

Calidad técnica y calidad estética

Criterios técnico-estéticos
1. Calificación favorable del entorno audiovisual y de los elementos multimedia.

La atracción de un material reside, en gran medida, en su entorno comunicativo; por este motivo, debemos tener en consideración que el diseño de las pantallas sea claro y atractivo, la calidad técnica y estética de sus componentes sea óptima, los elementos multimedia sean los necesarios e imprescindibles y estén dotados de calidad, la integración de los medios sea correcta, etc. 

En definitiva, resulta inevitable disponer de una interfaz intuitiva, estética, sencilla, orientadora, consistente, adaptada al nivel y edad del alumnado y accesible para todos.

2. Estructura de ejecución, navegación e interactividad fiable y adecuada

Los sistemas de navegación tienen que promover una movilidad óptima y clara a la hora de aplicar y acceder a los diversos elementos del material, permitiendo que el interesado sepa en todo momento dónde está y de qué modo puede conectar con otras partes de la aplicación. 

A su vez, la forma de gestionar las interacciones con los destinatarios debe permitir la valoración de las respuestas de éstos, respondiendo adecuada y eficazmente a sus acciones.

3. Eficacia y organización de los contenidos

El contenido del material deber ser significativo, relevante, actualizado, organizado y adecuado respecto al proceso de enseñanza-aprendizaje al cual va unido y a los alumnos a los cuales se dirige. Se requiere también que haya sido revisado.

Damos por sentado que un buen material debe carecer de faltas ortográficas, sintácticas y morfológicas; también presuponemos que los datos que ofrezca deben ser objetivos y estar contrastados. Considerando las premisas anteriores, si la información que presentamos a los destinatarios es considerable, debemos fragmentarla de manera que no se pierda la visión global de la temática abordada y se facilite su manejo. 

Calidad educativa

Criterios pedagógicos

4. Capacidad de motivación y seducción en cuanto al tema, el diseño y la presentación adoptados

Resulta imprescindible que el material despierte la curiosidad y mantenga el interés del público al que va encaminado, de cara a fomentar aprendizajes significativos relacionados con sus conocimientos previos (es interesante que los docentes también se vean atraídos hacia el material).

En ningún momento la aplicación debe llegar a producir situaciones de ansiedad o provocar que los elementos lúdicos actúen como distractores en la adquisición de los aprendizajes.

5. Adecuación a los usuarios y a sus diversos ritmos de aprendizaje

Debemos tener siempre muy en cuenta las características de los alumnos a los que va dirigida la aplicación y los progresos que éstos puedan llevar a cabo mediante la utilización de la misma.

La adecuación debe hallarse presente tanto en los contenidos, como en las actividades y  en el entorno de comunicación.

El objetivo perseguido tiene que tender a potenciar un acceso del material para todos, promoviendo el trabajo autónomo, riguroso y metódico de cada discente.

6. Ajuste a las potencialidades asociadas a los múltiples recursos didácticos

Es conveniente que los materiales proporcionen variadas actividades y potentes recursos didácticos con el fin de tratar un mismo contenido.

El material utilizado debe permitir a los destinatarios: actuar con libertad pero guiando de forma personalizada el aprendizaje en todo momento, intentar involucrar al alumno en su propio proceso de aprendizaje de forma activa y significativa propiciando a su vez, la interacción con sus compañeros y con el propio programa de manera “inteligente” y proporcionar herramientas cognitivas para el máximo uso del potencial del aprendizaje del alumno, estimulando el desarrollo de habilidades metacognitivas y estrategias de aprendizaje.

Una correcta adecuación de las actividades y de los diversos recursos didácticos se hace imprescindible si se desean desarrollar habilidades y competencias dentro del proceso didáctico sin perder de vista, en ningún momento, los objetivos preestablecidos.

7. Promoción de formas de tutorización y de evaluación de carácter formativo y de control del proceso de enseñanza-aprendizaje

El material tendría que permitir abolir aquellos trabajos repetitivos, monótonos y rutinarios realizados por el docente, permitiéndole dedicarse a estimular el desarrollo de las facultades cognitivas superiores en sus alumnos.

La aplicación debería informar tanto a los alumnos como a los docentes de los progresos realizados por los primeros, presentando, si fuese necesario, refuerzos adecuados o actividades con diferentes niveles de complejidad. 

Resulta primordial que el material fomente una evaluación formativa dentro de los procesos de aprendizaje que promueve. 

Calidad funcional

Criterios funcionales

8. Consecución de metas didácticas o eficacia didáctica

La aplicación debe ser ante todo eficaz es decir, tiene que conseguir alcanzar los objetivos para los que ha sido diseñada; dichos objetivos de aprendizaje deben ser relevantes y coherentes, además de encontrarse debidamente explicitados. 

El usuario tiene que ser plenamente consciente de los propósitos vinculados al uso del material para ello, los objetivos se deben anticipar de este modo, el discente podrá orientar su aprendizaje desde la primera toma de contacto con la aplicación.

Consideramos de gran valía que las actividades de los materiales faciliten aprendizajes significativos y transferibles a otras situaciones a través de una continua actividad mental (siempre en consonancia con la naturaleza del aprendizaje perseguido).

9. Relevancia e interés de los enfoques pedagógicos adoptados en el tratamiento de los contenidos 

La selección de contenidos próximos a la realidad diaria de los destinatarios constituye una premisa fundamental que todo material debe cumplir (este hecho les dotará de una relevancia e interés especial).

A su vez, la adopción de un enfoque pedagógico actual en la discriminación de la documentación de la aplicación favorecerá un uso más adecuado y eficaz de la misma por parte del alumno.

10. Versatilidad didáctica

La adaptación del material multimedia a diversos contextos constituye una condición fundamental. La propuesta multimedia deber ser fácilmente integrable con otros medios didácticos y dentro de los diferentes contextos formativos, adaptándose, con facilidad, a diversos entornos, usuarios o estrategias didácticas. 

Abogamos por unas aplicaciones programables, abiertas, que incluyan sistemas de evaluación y seguimiento, que favorezcan la continuación de los trabajos empezados en otro momento y que promuevan la utilización de materiales diversos así como, la realización de actividades complementarias y que presenten una relación inversión/eficacia elevada.

Con el fin de conseguir abarcar los enunciados anteriores, se hace necesario que: los materiales resulten fáciles de usar, posean un carácter multilingüe, vengan acompañados de una guía de uso o manual (que contenga información sobre: características técnicas, proceso de instalación y desinstalación, manejo del programa, etc.). 

Fuentes de información

Aguaded, J. I. y Cabero, J. (2002). Educar en red. Internet como recurso para la educación. Málaga: Aljibe.

Area, M. (2003). De los Webs educativos al material didáctico Web. Comunicación y pedagogía (188). [Disponible en: 

http://webpages.ull.es/users/manarea/Documentos/sitiosweb.pdf]

Bartolomé, A. (1999). Hipertextos, hipermedia y multimedia: configuración técnica, principios para su diseño y aplicaciones didácticas. En Cabero, J. (coord.). Medios audiovisuales y nuevas tecnologías para la formación del siglo XXI. Murcia: DM.

Cabero, J. (2001). Tecnología Educativa. Diseño y utilización de medios en la enseñanza. Barcelona: Paidós. 

Cabero, J. y Duarte, A. (1999). Evaluación de medios y materiales de enseñanza en soporte multimedia. Revista de Medios y Educación, Píxel Bit (13). [Disponible en:

http://tecnologiaedu.us.es/bibliovir/pdf/47.pdf]

Froufe, S. (1997). El uso pedagógico del vídeo interactivo en la animación comunitaria. Comunicar, 9, 178-182.

Insa, D. y Morata, R. (1998). Multimedia e Internet: las nuevas tecnologías aplicadas en la educación. Madrid: Paraninfo.

Marquès, P. (1999a). Diseño, selección, uso y evaluación del multimedia didáctico. Informática. Videojuegos, [en línea]. Barcelona: UAB. Disponible en: http://dewey.uab.es/pmarques/disdesa.htm
[2007, 20 de febrero].

Marquès, P. (1999b). Los espacios Web multimedia: tipología, funciones, criterios de calidad, [en línea]. Barcelona: UAB. Disponible en: http://dewey.uab.es/pmarques/tipoweb.htm
[2007, 20 de febrero].

Marquès, P. (2002) Evaluación de los portales educativos en Internet. Revista Revista de Medios y Educación, Píxel Bit (18). [Disponible en:

http://www.sav.us.es/pixelbit/articulos/n18/n18art/art181.htm]

Salinas, J. y Sureda, J. (1987). El vídeo interactivo de baja tecnología. Bordón,

269, 547-641.
* Ana Mª Rodera Bermúdez

DEA (Programa de doctorado: Educación física y deporte: didáctica y desarrollo profesional por la Universitat de Barcelona).

Postgrado en Nuevos entornos de formación (Universitat de Barcelona Virtual – IL3).

Postgrado en Didáctica y desarrollo curricular en educación física (Universitat de Barcelona Virtual – IL3).

Postgrado en Dirección y gestión de organizaciones deportivas (Universitat Ramon Llull - Blanquerna).

Licenciada en Psicopedagogía por la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED).

Diplomada en Magisterio, especialidad en Educación Física por la Universitat de Barcelona (UB).

E-mail: arodera@uoc.edu
anarodera@hotmail.com
Materiales multimedia, Criterios de calidad, Nuevas Tecnologías (NNTT), Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC)





Consideramos que los materiales multimedia deben cumplir una serie de normativas específicas o estándares de valoración concretos que nos van a permitir verificar si es certera su valoración como aplicaciones de carácter eficaz.





En el presente documento, al hablar de calidad global de las aplicaciones multimedia la hemos abordado desde tres ámbitos: el técnico-estético, el pedagógico y el funcional.





Seguidamente pasamos a exponer diez criterios de calidad que bajo nuestra particular opinión sospechamos pueden ayudar a definir a un material multimedia como excelente o de calidad.














PAGE  
5

