Aplicaciones prácticas de Em a la luz de los modelos didácticos con la PDI.
Norma Xóchilth Patiño Alonso.
El presente documento tiene como fin ubicar la práctica docente con Enciclomedia (Em) dentro de los modelos de pizarra digital interactiva (PDI) que propone Marquès (2004), así como otros derivados de la misma práctica. La posibilidad de realizar este análisis fue mediante la videograbación
 de 6 clases con Em en escuelas de México. Primeramente definimos los recursos didácticos multimedia con énfasis en la PDI, y ésta respecto de Em. Enseguida identificamos en las clases los modelos de Marquès y los nuevos que emergen. Por último hacemos algunas consideraciones finales.
I. Contexto de la pizarra digital interactiva como recurso didáctico multimedia
Los recursos didácticos en general se introducen en el proceso enseñanza- aprendizaje como apoyos en la transmisión de conocimientos. El caso de los recursos didácticos multimedia es igual, la diferencia está en la cantidad de medios que configuran un mismo recurso. 

De acuerdo con diversos autores (Zabalza: 1998 Área: 2004 y Gimeno: 2002) los recursos didácticos se pueden clasificar según niveles de complejidad desde los más sencillos y clásicos (que han estado en el aula al mismo tiempo que ésta se crea) hasta los más complejos. Los primeros se refieren al lenguaje del profesor, el lápiz, el cuaderno, tanto como a los objetos tridimensionales, cuerpos geométricos, esferas, maquetas, material de laboratorio; también los del entorno natural o artístico (visitas escolares a museos, empresas, parques, los mismos animales en un zoológico); los productos más diversificados por la industria del conocimiento como las casas editoriales (libros y revistas); los de dificultad media como los audios, programas de radio y televisión, los audiovisuales, el cine, el retroproyector, las diapositivas, la fotografía y el diaporama, etc. Hasta los de mayor complejidad y tecnificación como son los ordenadores, el Internet, los softwares y las pizarras digitales interactivas.

Éstos últimos se reconocen con diversos nombres: recursos didácticos multimedia, medios técnicos, medios de comunicación en la educación y más recientemente aprendizaje en la red, aprendizaje con el uso de Internet, incluso e-learning (Electronic Learning, literalmente se traduciría como aprendizaje electrónico, pero se concibe como aprendizaje asistido por tecnologías) pero el más conocido y que los engloba es el referido a nuevas tecnologías de la información y la comunicación aplicadas a educación (TIC) que integra al video, la informática y la telecomunicación.
En este orden de ideas planteamos que un recurso didáctico multimedia es aquel que colabora, ayuda y apoya un proceso tan complejo como es el de enseñar y aprender; con la salvedad de que el calificativo de multimedia les implica más de un medio de comunicación en sí mismos, por lo que pueden ser susceptibles de mayores posibilidades de transmisión de conocimientos. Marquès (1999) plantea diferentes contextos de la enseñanza con TIC en relación al equipamiento informático. A continuación los sintetizamos y precisamos los existentes en México: 

· El aula informatizada que sería aquella en la que todos los alumnos trabajan con un ordenador, y en la que una pizarra digital al frente del salón guía las actividades del ordenador. Su costo de equipamiento y mantenimiento es muy alto. En México no existen en educación básica, sólo en algunos colegios privados y en los 33 campus del Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM), el cual se reconoce a nivel internacional también por su Universidad Virtual.

· El aula de informática, que sería aquella donde se dispone de una sala especial con ordenadores para el uso personal de los alumnos, y en la que acuden todos los grupos en horarios distintos. Esta sería la versión más típica de equipamiento para el uso didáctico de TIC. En México, se nombran Aula de Medios y desde 1990 es el equipamiento de secundarias y algunas primarias. Como los grupos van de 30 a 40 alumnos, se organizan para trabajar en parejas o triadas.
· El ordenador en un rincón del aula ha sido una opción de equipamiento económico en el aula; se habilita un espacio para un trabajo individual o en grupos reducidos de estudiantes que buscan información para reforzar contenidos. Este contexto no es usual en México

· La biblioteca digitalizada se refiere a las salas de estudio informatizadas y a las que pueden acudir también los estudiantes a buscar contenidos en Internet o en la Intranet del centro escolar. Igualmente son propias de centros escolares privados o de educación superior en México.
· Pizarra digital (PD) y Pizarra digital Interactiva (PDI) ambas se utilizan para proyectar imágenes al frente del salón, la diferencia entre una y otra está en que con la segunda es posible manipular la imagen que se proyecta mediante un puntero (que funciona como ratón y lápiz) sin tener que hacerlo desde el ordenador. En España la conectividad ha permitido que este equipo esté conectado a Internet y el profesor pueda seleccionar contenidos en el momento mismo de la clase (incluso esto forma parte de la definición que Marquès, aporta al señalar que generalmente están conectados a Internet).

II. Ubicación de Enciclomedia dentro de los contextos TIC
Al igual que en otros países en México la PD y la PDI comenzaron a utilizarse en salas audiovisuales principalmente de empresas y escuelas de educación superior. Por decisión del Ministerio de Educación la PDI se masificó al total de las aulas de clases de quinto y sexto de primaria a través Em,
 un software vinculado a múltiples recursos multimedia. Su uso no está condicionado a contenidos encontrados en Internet, sino a los libros de texto gratuito digitalizados (currículo nacional); concretamente diríamos que en España la enseñanza con PDI utiliza diversos recursos multimedia de carácter libre y en el caso de México la PDI utiliza un software integrador o repositorio ordenado de diversos recursos multimedia enlazados al libro de texto
.
El modelo pedagógico de Em aporta una definición que describe el tipo de medios que integra el software “sistema tecnológico articulador de recursos para el aprendizaje, que mediante el apoyo de la computadora, estructura los libros de texto gratuito
 en niveles de navegación que permiten la profundización de conceptos y la interacción con imágenes fijas y en movimiento, audios, animaciones, simulaciones, espacios virtuales, mapas, galerías, y actividades interactivas, orientadas a promover procesos formativos de mayor calidad.” (ILCE: 2004, 2). 
III. Modelos de utilización de la PDI en el aula 
Los 17 modelos que propone Marquès (Marquès: 2004) se transcriben completos en el Anexo 1. A continuación explicaremos los que retomamos y las razones de los que no.

· 7 modelos se aplican a partir de evidencias de práctica pedagógica de Em 
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MODELO-2: Presentación actividades y recursos para el tratamiento de la diversidad. Al disponer de más recursos para presentar colectivamente en el aula, el profesorado en sus explicaciones puede dar una mejor respuesta a las diferencias individuales de los estudiantes (unos más visuales, otros más abstractos, con diversos estilos cognitivos...).
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MODELO-3: Exposiciones públicas de estudiantes. Los estudiantes, informados por el profesor de los próximos temas a tratar en clase, pueden buscar por su cuenta material y presentarlos a sus compañeros. 
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MODELO-9: Realización de ejercicios y otros trabajos colaborativos en clase. El profesor puede proyectar actividades multimedia interactivas… y organizar su realización colectiva. Hay que organizar las actividades de manera que no se produzcan tiempos de espera demasiado largos en los que algunos alumnos tengan que estar inactivos esperando su turno o que otros terminen su trabajo. Esto les aburriría y perderían la concentración en el tema. 
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MODELO-10: Corrección colectiva de ejercicios en clase. Con el apoyo de la pizarra digital resulta muy ágil la corrección colectiva de ejercicios (inglés, matemáticas...) en clase. El profesor (o los propios estudiantes por indicación del profesor) pueden ir comentando los ejercicios, y todos pueden intervenir con sus dudas, ideas y objeciones.
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MODELO-12: La pizarra "recuperable". Con la ayuda de un editor de textos y la pizarra digital, el profesor puede proyectar a toda la clase cualquier información que escriba con el teclado (definiciones, esquemas, operaciones...) como si escribiera en una pizarra convencional.

Además de las ventajas higiénicas que comporta no tener que utilizar la tiza (el profesor escribe con el teclado del ordenador), de la posibilidad de utilizar más letras y colores, de las facilidades para retocar y mover textos... el contenido de esta pizarra (en definitiva un archivo del editor de textos que se utilice) puede almacenarse en el disco y utilizarse en una sesión posterior (por ejemplo para recordar lo que se hizo el día anterior, o para utilizarlo en futuras clases).
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MODELO-15: Aprendizajes sobre el manejo de programas informáticos… El formador puede ir mostrando a través de la pizarra digital el resultado se su interacción con el programa...
· Los modelos 7, 8 y 16 no se aplican por el momento en México debido a la falta de conectividad
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MODELO-7: El periódico en clase y la diversidad multilingüe.
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MODELO-8: Videoconferencias y comunicaciones colectivas on-line en clase.
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MODELO-16: La pizarra digital y la Intranet de centro
· El MODELO-17 La webcam y el escáner no se aplica porque el equipamiento de las escuelas no consideró estos accesorios y además de acuerdo a las escuelas analizadas no se encontraron evidencia de su presencia; no obstante cabe la posibilidad de que algunas escuelas los hayan comprado por cuenta propia.
· Los modelos 4, 5, 6, 11, 13 y 14, no se consideran porque en las 6 clases videograbadas no se dieron situaciones de interactividad relacionadas con ellos.  
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MODELO-4: Presentación pública de trabajos realizados en grupo.
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MODELO-5: Apoyos en los debates: uso conjunto por el profesor y los estudiantes.
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MODELO-6: El rincón del ordenador.
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MODELO-11: Preguntas no previstas.
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MODELO-13: Síntesis conjuntas.
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MODELO-14: Multiculturalidad en el aula.
IV.  Aplicaciones prácticas de EM a la luz de los modelos didácticos con la PDI
Al realizar el análisis de la práctica docente videograbada encontramos  que los modelos no eran mutuamente excluyentes en alguna de las secuencias interactivas, ni siquiera en aquellas más cortas. Afloraban frecuentemente dos o más modelos en forma simultánea. Es así como decidimos llamar a estas evidencias modelos complementarios, pues en conjunto configuran una situación interactiva específica. Por tanto presentamos 6 modelos complementarios, 4 en el que se mezclan los 6 modelos de Marquès y 2 más en el que se agregan otros nuevos. La presentación tiene la siguiente estructura: especificamos un nombre de modelo complementario y  resaltamos en cursivas los referidos a Marquès. Luego detallamos el ejemplo en cada contexto(s) de aula y describimos cada interacción en forma de ejemplo.
Modelo complementario I: Evaluación formativa (de proceso) basada en preguntas generadoras de comprensión con la presentación de un recurso multimedia para el tratamiento de la diversidad
.
Descripción. A mitad de la clase, el profesor facilita un proceso de preguntas de identificación de objetos de conocimiento que aparecen en un soporte multimedia y promueve la comprensión que, hasta ese momento de la clase, se tiene del tema. 

Contexto de aula: Clase de ciencias naturales, sexto grado. Inventos y descubrimientos que cambiaron el mundo (Lección 29 del libro de texto) Objetivo: Propiciar que los niños valoren las aplicaciones de la ciencia y su impacto en la sociedad. Soporte multimedia: Extracto de video de Monster Inc en el que se muestra un automóvil de tracción trípode. La actividad tuvo un tiempo de 7´13´´ de una clase de 85 minutos. El video: 3´ 40´´, la explicación y las preguntas 4´33´´.

Ejemplo: El profesor viene tratando el tema de las diferencias entre inventos y descubrimientos. Informa que pondrá un video y que pongan atención. Al término facilita un proceso de preguntas sobre los inventos que los alumnos identifican en el video, confronta las respuestas respecto de la diferencia entre inventos y descubrimientos; algunos alumnos manifiestan dudas y el profesor precisa la respuesta adecuada. De acuerdo al contenido del video podemos afirmar que los alumnos identifican el automóvil como invento y sus accesorios como inventos derivados.
Modelo complementario II
: Explicación con base en una lección de Em (recurso multimedia para el tratamiento de la diversidad) y en el uso de la PDI como herramienta informática.
Descripción. Para la explicación de un tema, el profesor se apoya en la secuencia de una lección de Em, los hipervínculos que dispone y de algunas herramientas de la PDI como subrayar, pegar e ir a hipervínculos. Con estos elementos deriva comentarios, hace preguntas y facilita procesos de interacción de los alumnos con las herramientas de la PDI. 

Contextos de aula: 
a) Clase de Geografía, quinto grado. La población de América: Gente por aquí, gente por allá (Lección 22 del libro de texto). Objetivo: Que niñas y niños relacionen las características físicas de las regiones con la distribución de la población. Soporte multimedia: Em que despliega la lección 22, y de la que se usan el videos de Sec XXI. El profesor los utiliza toda la clase (aproximadamente una hora). 

b) Clase de Matemáticas, quinto grado. Los polígonos regulares (Lección 43 del libro de texto) Objetivo: Diferenciar el círculo de la circunferencia. Trazar polígonos regulares inscritos en un círculo y diferenciar los polígonos regulares de los irregulares. Interpretar instrucciones para realizar trazos. Soporte multimedia: Em que despliega el ejercicio de la lección 43, para su realización se revisan los vínculos de Encarta. El profesor la utiliza durante toda la clase (aproximadamente una hora). 

Ejemplo: En ambas clases, los profesores ubican la lección correspondiente; se hace una lectura de algunos párrafos y se revisan los hipervínculos próximos para introducir al tema: población y circunferencia respectivamente. Utilizan la información de los vínculos para explicar y generar preguntas y posteriormente se apoyan en las herramientas informáticas de la pizarra para precisar contenidos. En el caso del tema de población se circulan imágenes de población y se subraya la definición de densidad de población para puntualizar la explicación de ambos conceptos. Mientras que en el tema de polígonos se colocan las respuestas del ejercicio sobre la pizarra. 
Modelo complementario III
: Explicación apoyada en un ejercicio interactivo desde la PDI en el que se promueve la corrección colectiva (coevaluación)

Descripción. Para la explicación de un tema, el profesor se apoya en un ejercicio ilustrado con imágenes de un hipervínculo de Em, que ordenan en un block de notas y desde el que hacen algunos trazos y anotan las respuestas al ejercicio en forma plenaria, lo que permite una buena visualización para corregir dichas respuestas en forma grupal. 
Contexto de aula: Clase de Matemáticas, sexto grado. Los prismas y sus áreas (Lección 60 del libro de texto) Objetivo: Identificar las características principales de los primas y determinar las medidas necesarias para calcular su volumen. Soporte multimedia: block de notas (Smart notebook y Encarta). La exploración inicial duró 10´, la selección de imágenes 9´, la resolución del ejercicio 21´16” y la revisión de resultados 2´33”. El profesor lo utiliza un poco más de la mitad de una clase de una hora.

Ejemplo: El maestro hace una explicación inicial de lo que significa el volumen de los prismas en conexión con una situación cotidiana: asocia el cilindro (prisma) con su tinaco (contenedor de agua para bañarse). Luego muestra imágenes de otros prismas (icosaedro, cilindro, cubo y prisma pentagonal) desde Encarta, las seleccionan y acomodan en el block de notas; a cada una de ellas se le asignan medidas y los alumnos se dan a la tarea de obtener el volumen. El maestro solicita las respuestas de alumnos específicos y al resto del grupo les pide que lo verifiquen. De esta manera, el profesor facilita un proceso de coevaluación del desarrollo del tema; los alumnos se corrigen entre pares como la posibilidad de que ellos mismos valoren su esfuerzo personal y grupal en la clase.  
Modelo complementario IV
: Explicación descriptiva complementada con algunas interacciones de los alumnos para comprender el tema; mediadas completamente por las herramientas de la PDI.
Descripción: Para la explicación de un tema abstracto de tipo matemático el profesor explota múltiples herramientas de la PDI y las verifica con interacciones de los alumnos respecto al tema. 

Contexto de aula: Clase de Matemáticas, sexto grado. Los prismas y sus áreas (Lección 60 del libro de texto). Objetivo: Identificar las características principales de un prisma recto y determinar las medidas necesarias para calcular su área lateral y total. Este modelo se localiza en la parte introductoria del tema: identificación de línea, ángulo, triángulos, superficie y perímetros. Soporte multimedia: block de notas y Encarta. Se utilizan durante 20´14” (tercera parte de una hora de clase).
Ejemplo: El maestro introduce de manera gráfica qué es una línea, un ángulo y un triángulo, los cuales dibuja sobre el block de notas con ayuda del rotulador electrónico. Luego pregunta sobre los tipos de ángulos y triángulos, los cuales trazará después uno a uno. Los alumnos pasan a identificar tipos de ángulos. Finalmente explica gráficamente el uso del transportador para la medición de los ángulos de los triángulos. Esta introducción servirá para mostrar los triángulos en otros prismas. 

Modelo complementario V
: Realización una exposición de los alumnos, susceptible de formar parte de la memoria electrónica de los trabajos de los alumnos.
Descripción. El profesor solicita a un equipo de 3 alumnos que elaboren una presentación a manera de ejercicio de un tema visto en clase. Para ello realizan la búsqueda de imágenes desde Em y agregan textos explicativos. Esta presentación se guarda en el ordenador del grupo
Contexto de aula: Clase de ciencias naturales, sexto grado. Inventos y descubrimientos que cambiaron el mundo (Lección 29 del libro de texto) Objetivo: Propiciar que los niños valoren las aplicaciones de la ciencia y su impacto en la sociedad. Soporte multimedia: Power point, la lección de Em e imágenes de Red Escolar, así como el teclado digital. El profesor utiliza 14´10” de la última parte de una clase de una hora y media.
Ejemplo: El profesor explica la última parte del tema correspondiente a valorar los inventos antiguos como antecedente de los recientes que han dado lugar a la calidad de vida a la sociedad. Luego de sus argumentos, solicita a un grupo de alumnos (3) que elaboren una presentación en power point alusiva. Al resto del grupo les solicita que en su cuaderno elaboren un concepto propio sobre descubrimiento e invento y dibujen un dibujo, respectivamente. A los 8 minutos de las dos actividades paralelas el grupo de alumnos no tenía terminada la presentación y el resto de compañeros comenzaron a pararse para pedirle al profesor que revisara el ejercicio en el cuaderno. Esto generó un pequeño desorden del grupo, varios alumnos se acercaron a tratar de apoyar a sus compañeros, mientras otros jugaban; finalmente el profesor les apoyó y lograron mostrar su presentación en forma rápida. El maestro guardó el documento de power point.
Modelo complementario VI
: Realización de un ejercicio interactivo como posibilidad de fomentar valores entre los alumnos de respeto y convivencia.
Descripción. Se utiliza un software en forma de ejercicio interactivo lo que da lugar a comentarios favorables y desfavorables de manera pública, lo cual puede aprovecharlo el profesor para fomentar una reflexión sobre el respeto que se debe mantener en la interacción con la tecnología.
Contexto de aula: 

a)  Clase de ciencias naturales, sexto grado. Inventos y descubrimientos que cambiaron el mundo (Lección 29 del libro de texto) Objetivo: Propiciar que los niños valoren las aplicaciones de la ciencia y su impacto en la sociedad. Soporte multimedia: Software interactivo El ahorcado (Han mang). Para las instrucciones utiliza 6’ y 16´12´´ para la interacción (a mitad de una clase de 85’).
· El ahorcado esta concebido para adivinar palabras, éstas se predeterminan en una primera interface. En una segunda interface se disponen 2 series de letras: la primera oculta, la única pista es el número de letras de la palabra en forma de espacios vacíos; la segunda serie de letras se muestran y entre ellas están las que componen la palabra oculta. El interactivo comienza cuando el alumno da clic sobre una posible letra de la palabra oculta, si acierta se va revelando la letra en el espacio correspondiente de la palabra oculta, sino, se va formando una figura de un Ahorcado. El profesor lo usa para que los alumnos adivinen nombres de inventores y descubridores recientes y antiguos, para lo cual organiza equipos que acuerdan los nombres y los introducen previamente.
b) Clase de matemáticas, sexto grado. Las tendencias del grupo (Lección 17 del libro de texto) Objetivo: Organizar en tablas y gráficas de barras o pictogramas de la información recolectada mediante encuestas. Calcular el promedio, identificar el valor más frecuente y la mediana. Soporte multimedia: Software interactivo del ILCE “Juego de pelota”. Para instrucciones utiliza 2’ y 10’ para la actividad.
· El juego de pelota es un interactivo en el que se dispone una serie de indígenas con penachos compuestos de un número determinado de plumas. Estas imágenes se utilizan para  calcular la medida de tendencia (promedio, moda o mediana). Hay 3 niveles de complejidad de tendencias; en todos se dan 3 opciones de respuesta y el alumno tiene que escoger una. La profesora indicó que alumnos debían pasar y en algunos casos les permitió todos los intentos.
Ejemplo: Ambos profesores dan las indicaciones claramente, el primer interactivo tarda un poco más porque se requiere insertar información previa. La organización de la actividad en ambos casos es apropiada pues la primera se retroalimenta mejor en forma grupal, mientras que la segunda sólo requiere voluntad de participar. Sin embargo en ambos casos el desarrollo arroja elementos para hacer una reflexión sobre el respeto en un entorno de grupo. El hecho de pasar al frente para los alumnos participantes fue un reto pues estuvieron expuestos a burlas, críticas por su lentitud para interactuar con la tecnología y mayormente por no responder acertadamente. La disciplina se tornó relajada sin que esto obstaculizara el desarrollo académico de las actividades, pero si el valoral. Los profesores llaman la atención sobre contenidos, pero no sobre el trato interpersonal.
Algunos de los participantes manifestaron miedo y nerviosismo a participar, sin embargo se atrevieron. Estos procesos son regulares en clases sin TIC, pero creemos que con TIC son más evidentes. No obstante en las actitudes puede estar el reto para mejorar y por ello nos atrevemos a preguntar ¿Sería una buena vía organizar grupos mixtos: entre los alumnos que saben más y menos? ¿Por qué no aprovechar el error en atinar como conocimiento?
Consideraciones finales
A medida que se identificaban los modelos en la práctica con Em, la complejidad comenzo a ordenarse. Ese orden mostró la riqueza de la práctica más allá de juzgarlas como buenas o malas; y fue sorprendente como en espacio de interacción tan breves empezaron a emergen más de un modelo, por lo que decidimos explicar la práctica docente con modelos simultáneos o complementarios.
Aunque la realidad educativa en España y México es muy diversa, es relevante ver como los maestros y los alumnos comparten situaciones educativas similares; y también es destacable que éstos modelos tienen una atinada visualización de lo que significa trabajar con PDI. Incluso en los modelos que no se aplican por la conectividad señalamos que no son posibles por ahora, pues consideramos que lo serán en un futuro reciente, así como en el que los accesorios hacen la diferencia; mientras que de los que no hay evidencia práctica se debió a la limitación de los estudios a profundidad videograbados pero sabemos que no se alejan de las realidades escolares que puede propiciar Em en el aula; sin embargo sobre éstos últimos anotamos algunas reflexiones finales:
· El MODELO-4: Presentación pública de trabajos realizados en grupo, el MODELO-5: Apoyos en los debates: uso conjunto por el profesor y los estudiantes, el MODELO-11: Preguntas no previstas y el MODELO-13: Síntesis conjuntas, observamos que pueden estar poco presentes en las aulas porque implican trabajos previos en casa con ordenador  o en bibliotecas digitalizadas, lo cual es muy desigual en el acceso de los alumnos a éstos. En las escuelas con un contexto social favorable es probable que los maestros ya los encarguen a manera de tarea en casa (deberes) pero su viabilidad es más probable en un futuro si el acceso a las TIC en el hogar se posibilitan en México. Pero no sólo la carencia de ordenador afecta su presencia, es también el estilo de enseñanza tradicional que se mantiene en las aulas mexicanas; persiste la transmisión de conocimientos del profesor y poco de los alumnos, y Em amplia esto al establecer como gestor del equipo al docente; valdría la pena promover la creatividad de los alumnos, y quizás nos sorprenderíamos de su habilidad para mostrar el uso de la PDI al exponer y argumentar.
· El MODELO-6: El rincón del ordenador, es más propio de las bibliotecas digitales y las aulas informatizadas. En las aulas con Em sería difícil promoverlo pues el tiempo de clases diarias es de 4 horas y media; los maestros tendrían pocas posibilidades de destinar tiempo y esfuerzo para organizar grupos, dar instrucciones y luego dejarlos exponer; máxime que atienden grupos de 30 y 40 alumnos sin asistencia.
· Este MODELO-14: Multiculturalidad en el aula lo consideramos de gran valía por la diversidad cultural y étnica en México, pues no implica un intercambio sólo entre alumnos de diferentes países, sino que puede ser un generador de recuperación de la cultura prehispánica de México de gran orgullo nacional. Asimismo de fomentar valores como la tolerancia y el respeto a los pueblos indígenas actuales.
En este sentido, la configuración de modelos puede posibilitar el aprovechamiento didáctico de una clase regular de un profesor y propiciar que éstas sean el eje de la reflexión y mejora de la práctia docente con Em. Asimismo fue valioso este acercamiento Em como recurso didáctico multimedia en el aula de clase a la par de las prácticas con TIC que se vienen dando en otros contextos más allá de México. 

En una perspectiva de futuro confiamos en que la conectividad en México permita que los propios maestros videograben sus experiencias y puedan crear espacios de formación entre colegas en forma virtual. Un escenario muy probable frente al acceso ilimitado de espacios virtuales gratis.
Bibliografía
· Area Moreira Manuel (2004) Los medios y las tecnologías de la Educación. Madrid: Pirámide.
· Barberà Elena (2003). La educación en la red. Actividades virtuales y de enseñanza y aprendizaje. Barcelona: Paidós.
· Centro de Estudios Educativos A.C. (2004-2006). Documentos de carácter interno a la institución. México.
· Instituto Latinoamericano de la Comunicación. ILCE (2004). Modelo Pedagógico de Enciclomedia. México: ILCE
· Gimeno Sacristán (2002). Educar y convivir en la cultura global. Madrid: Ediciones Morata

Páginas de Internet
· Enciclomedia. Antecedentes (2006) http://www.enciclomedia.edu.mx/Conoce_Enciclomedia/Que_es/Antecedentes.htm; Enciclomedia. Introducción; internet en línea http://www.enciclomedia.edu.mx/Conoce_Enciclomedia/Que_es/index.html
· Loera Armando (2000). Videograbación de práctica docente: http://www.sectormatematica.cl/pedagogia/16%20Videograbacion%20practica.rtf
· Marquès Pere (1999). Selección y Uso de Recursos Multimedia. Diseño de Actividades. Uso en el Aula Informática http://dewey.uab.es/pmarques/interven.htm 

· Marquès Pere (2004). La pizarra digital: http://dewey.uab.es/pmarques/pdigital/es/propuest.htm
· Secretaría de Educación Pública. SEP (2005): http://www.sep.gob.mx/wb2/sep/sep_Enciclomedia
Anexo 1. Modelos de utilización de la PDI en el aula (Marquès: 2004)
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MODELO-1: Apoyo a las explicaciones del profesorado. Los profesores pueden apoyar sus explicaciones proyectando páginas web y otros materiales digitales que ofrezcan: imágenes, esquemas, simulaciones virtuales, vídeos, puntos de vista, noticias de la prensa digital, presentaciones de instituciones y empresas, cuentos, juegos... Y por supuesto también pueden proyectar vídeos, materiales en soporte CD-ROM, DVD o incluso programas de televisión.
A medida que cada profesor vaya descubriendo nuevas páginas web de interés para su asignatura, las podrá utilizar conjuntamente con sus apuntes y recursos tradicionales al presentar los temas a sus alumnos a través de la pizarra digital con profusión de ejemplos y referencias a la actualidad. Esta gran variedad de recursos multimediales, además de despertar la motivación de los estudiantes y mantener su atención, aumentará las posibilidades de conectar con sus intereses, facilitando el tratamiento de la diversidad.

Un ejemplo de este uso de la pizarra digital lo describe Ferran Ruiz (1999) en la Revista de Física: "en este escenario, Internet puede convertirse en el instrumento preferido para las explicaciones a los estudiantes. miniaplicaciones de Java pueden hacer gráficos con los datos experimentales obtenidos en el laboratorio o ayudar a demostrar las propiedades dinámicas de los cuerpos en movimiento mediante la introducción interactiva de los parámetros en las simulaciones. Un clip e vídeo, descargado bajo demanda desde un banco de medias puede ilustrar el comportamiento de una partícula en un campo magnético. Páginas web pueden resumir los conceptos que se están explicando. Se pueden imprimir ejercicios y propuestas para el trabajo de los alumnos. La red también puede disponer de material complementario y unidades de trabajo para estudiantes más avanzados... Estamos ante una nueva realidad para el profesor y para el alumno: el acceso a un universo de recursos ilimitados mediante un canal único constituido por la combinación del ordenador e Internet. Internet constituirá el archivo educativo global".
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MODELO-2: Presentación actividades y recursos para el tratamiento de la diversidad. Al disponer de más recursos para presentar colectivamente en el aula, el profesorado en sus explicaciones puede dar una mejor respuesta a las diferencias individuales de los estudiantes (unos más visuales, otros más abstractos, con diversos estilos cognitivos...)
Por otra parte, los profesores también pueden presentar páginas web y otros materiales en soporte multimedia (CD/DVD) o audiovisual (vídeos) sobre los cuales orientar a los estudiantes para la realización de determinadas actividades preceptivas o voluntarias, individuales o grupales... En algunos casos sugerirán a algún alumno la realización de ejercicios autocorrectivos específicos on-line de refuerzo o ampliación de conocimientos. 
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MODELO-3: Exposiciones públicas de estudiantes. Los estudiantes, informados por el profesor de los próximos temas a tratar en clase, pueden buscar por su cuenta material (información, programas, juegos...) en Internet y otros recursos relacionadas con estas temáticas (programas ofimáticos, CD-ROMs, DVDs...), y presentarlos a sus compañeros, cuando el profesor lo indique. 

Con ello, además de realizar un trabajo de búsqueda de información en Internet y de leer, comprender, valorar y seleccionar estas informaciones, los estudiantes tendrán una oportunidad de presentar explicar a sus compañeros el contenido de estas páginas web y demás materiales que han encontrado relacionados con los temas que se tratan (actividades de búsqueda y selección de información, elaboración de conocimiento, presentación de resultados, evaluación). El papel del profesor será escuchar, colaborar y en su caso corregir o completar las explicaciones de los alumnos. 
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MODELO-4: Presentación pública de trabajos realizados en grupo. El profesorado puede encargar a los estudiantes la realización de trabajos colaborativos en formato página web o presentación multimedia, y posteriormente dedicar una sesión de clase a que cada grupo presente a los demás el trabajo realizado.

De esta manera, tras la realización de un trabajo grupal por parte de los estudiantes (que habrá permitido investigar, compartir ideas, negociar significados, desarrollar habilidades sociales, elaborar conocimiento, diseñar una presentación, etc.), desarrollan una actividad expositiva, que permitirá poner en práctica habilidades expresivas y comunicativas. Además, lo que presenta cada grupo sirve de repaso para todos los demás y facilita la participación de los alumnos que quieran corregir o añadir algo. El profesor también ampliará los aspectos que considere oportunos, y hará una corrección y una valoración pública de lo que se expone.
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MODELO-5: Apoyos en los debates: uso conjunto por el profesor y los estudiantes. La pizarra digital puede utilizarse para presentar y comentar información y para llevar a cabo tareas colectivas y colaborativas; por ejemplo en el marco de un debate que ha sido previamente preparado y para el que profesores y estudiantes han buscado datos en Internet con los que justificar sus argumentaciones. De esta manera, el uso de la pizarra digital facilitará la interacción y la discusión grupal en el aula. Además, las aportaciones de los estudiantes se pueden ir recogiendo con un editor de textos por un "relator", de manera que la pizarra digital al proyectar estas anotaciones facilitará la negociación del redactado entre todos.
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MODELO-6: El rincón del ordenador. El sistema informático (ordenador, impresora, escáner...) ubicado en un punto concreto del aula también contribuirá a atender la diversidad y la multiculturalidad de nuestros alumnos.  Será como una ventana abierta al mundo que los estudiantes y el profesor, individualmente o en pequeño grupo, podrán utilizar como fuente de información y canal de comunicación cuando lo precisen. También servirá para elaborar algún documento, digitalizar imágenes, imprimir, etc. Y puntualmente grupos de alumnos lo podrán utilizar para trabajar con programas didácticos.
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MODELO-7: El periódico en clase y la diversidad multilingüe. Una buena manera de empezar la clase cada día (especialmente en enseñanza primaria y ESO) puede ser revisar con los estudiantes las noticias que ofrece la prensa electrónica y comentar con ellos los temas de actualidad, contestar preguntas, consultar lo que dicen otros periódicos y ampliar la información en Internet, buscar los orígenes de los conflictos y debatir, juzgar y explicitar el sistema de valores de referencia... Además, también podemos consultar la prensa extranjera, con todo lo que puede aportar a la práctica de idiomas y al tratamiento de la diversidad multicultural y multilingüe de nuestras aulas.

Pero aún podemos aprovechar más esta tecnología cada vez más presente en todas partes. Podemos convenir con los estudiantes que cada día presentarán las noticias ellos, un grupo distinto cada día, a partir de las informaciones de los telediarios vespertinos y de los titulares de prensa en Internet. El papel del profesor ahora será supervisar, promover el debate, orientar... y al final completar la revisión de las noticias que crea que conviene destacar. ¡Qué lejos queda aquella escuela en la que el alumno era un receptor pasivo de las lecciones magistrales de siempre, sobre los temas de siempre!
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MODELO-8: Videoconferencias y comunicaciones colectivas on-line en clase. Cuando sea oportuno hacerlo, es posible comunicación por correo electrónico, chat o videoconferencia con estudiantes, profesores o expertos de cualquier lugar del mundo. Y toda la clase podrá ver y oír lo que nos comuniquemos.
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MODELO-9: Realización de ejercicios y otros trabajos colaborativos en clase. El profesor puede proyectar actividades multimedia interactivas desde soportes on-line o disco, y organizar su realización colectiva. Por ejemplo puede hacer dirigir preguntas sobre el ejercicio a un estudiante concreto o a un grupo de ellos y promover discusiones sobre los puntos de vista divergentes de varios alumnos. También puede dividir la clase en grupos y pedir a cada uno que busque una solución, que se verificará luego cuando se introduzcan las respuestas en el ordenador. Se pueden hacer lecturas colectivas interactivas... Hay que organizar las actividades de manera que no se produzcan tiempos de espera demasiado largos en los que algunos alumnos tengan que estar inactivos esperando su turno o que otros terminen su trabajo. Esto les aburriría y perderían la concentración en el tema.

Los más pequeños también pueden realizar muchos trabajos colaborativos. Disponiendo de pizarra digital en clase se pueden convertir muchas actividades individuales (por ejemplo un cuento interactivo o actividades Clic) en un juego colectivo. 
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MODELO-10: Corrección colectiva de ejercicios en clase. Con el apoyo de la pizarra digital resulta muy ágil la corrección colectiva de ejercicios (inglés, matemáticas...) en clase. El profesor (o los propios estudiantes por indicación del profesor) pueden ir comentando los ejercicios, y todos pueden intervenir con sus dudas, ideas y objeciones.
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MODELO-11: Preguntas no previstas. Cuando en cualquier momento surgen preguntas de cualquier tipo que interesen a los alumnos, se puede buscar información sobre ellas en Internet (los propios alumnos con el apoyo del profesor en la pizarra digital) en y comentarla conjuntamente. Aunque la utilización de la pizarra digital generalmente estarà programada con antelación por el profesorado, si se dispone de esta infraestructura en el aula, muchas veces en el desarrollo de las classes se produciran situaciones que aconsejarán su utilización improvisada.
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MODELO-12: La pizarra "recuperable". Con la ayuda de un editor de textos y la pizarra digital, el profesor puede proyectar a toda la clase cualquier información que escriba con el teclado (definiciones, esquemas, operaciones...) como si escribiera en una pizarra convencional. Además de las ventajas higiénicas que comporta no tener que utilizar la tiza (el profesor escribe con el teclado del ordenador), de la posibilidad de utilizar más letras y colores, de las facilidades para retocar y mover textos... el contenido de esta pizarra (en definitiva un archivo del editor de textos que se utilice) puede almacenarse en el disco y utilizarse en una sesión posterior (por ejemplo para recordar lo que se hizo el día anterior, o para utilizarlo en futuras clases). También puede enviarse por e-mail a algún alumno que no pudo asistir, o a toda la clase. Por supuesto puede imprimirse y repartirse en papel entre los estudiantes.
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MODELO-13: Síntesis conjuntas. Sobre cualquier temática, puede aprovecharse la pizarra digital para hacer síntesis conjuntas en el aula. Se invita a los estudiantes a aportar sus ideas sobre el tema de que se trate, mientras un "relator" las va anotando con un editor de textos. Su proyeccción con la pizarra digital facilita completar entre todos la síntesis y negociar ele redactado final.
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MODELO-14: Multiculturalidad en el aula. Se puede encargar a los estudiantes extranjeros que busquen en Internet información, especialmente gráfica, sobre sus países y preparen una presentación multimedia que irán exponiendo en días sucesivos al resto de la clase.

La preparación de la presentación multimedia conviene que la realicen en grupo; por ejemplo cada alumno extranjero puede tener un "ayudante" local.. 
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MODELO-15: Aprendizajes sobre el manejo de programas informáticos. Si se dispone de una pizarra digital en el aula de informática, se facilitan mucho los procesos de enseñanza y aprendizaje sobre el manejo de los programas informáticos. El formador puede ir mostrando a través de la pizarra digital el resultado se su interacción con el programa objeto de aprendizaje mientras invita a los estudiantes a que repitan estas acciones ante su ordenador y comprueben que obtienen los mismos resultados. Para los estudiantes resulta más fácil "ver" lo que han de hacer que "oir" las instrucciones verbales del profesor.
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MODELO-16: La pizarra digital y la Intranet de centro (aportación de Ramón Sala). Cuando el centro dispone de una Intranet (que además estará conectada a Internet) la pizarra digital se convierte en una ventana de esta red que actúa a modo de "repositorio" de la información digital que generan los profesores (materiales didácticos) y los estudiantes (trabajos), de los recursos que encuentran en Internet e interés para la asignatura, de los materiales que provienen de las editoriales... Además la intranet de centro permite explotar la pizarra digital de forma asíncrona: mientras un profesor la utiliza con los alumnos en clase, otro puede estar elaborando materiales en la sala de profesores y algunos alumnos pueden preparar una presentación en el aula de informática... materiales que en su momento se mostrarán con la pizarra digital. 

En este marco, el uso de la pizarra digital replantea no sólo el acto didáctico en sí, sino también la forma en la que el profesor "prepara la clase". Ahora muchas veces lo hará "con el ordenador", y el material que genere lo depositará en la Intranet del centro desde donde lo mostrará a los alumnos. Además, la existencia de la red propicia el trabajo cooperativo entre profesores; imaginemos por ejemplo al profesor de física utilizando, para repasar una cuestión de cálculo, un material que ha elaborado el profesor de matemáticas... Este hecho, aparte de su significado como fenómeno cooperativo, comporta un tratamiento unificado de los contenidos que favorecerá el aprendizaje de los alumnos.
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MODELO-17: La webcam y el escáner. Con la ayuda de una webcam o de un escáner, cualquier documento puede presentarse a través de la pizarra digital. Esto puede resultar especialmente útil para comentar conjuntamente los trabajos de los más pequeños (educación infantil), para revisar entre los trabajos realizados "en la libreta…





































































































































� Son parte de una evaluación cualitativa realizada por investigadores del Centro de Estudios Educativos (CEE) entre 2004-2006.


� La idea original de Em es de Felipe Bracho quien visualizó un sistema que optimizara materiales digitales alrededor de los libros de texto. El entorno tecnológico que lo posibilitó fue creado por el estudiante Eliseo Rodríguez: SARCRAD -Sistema de Administración de Recursos Conceptuales y de Referenciación Automática Difusa-  que utiliza como forma de navegación la plataforma de Internet, pero no requiere conectividad (lo cual sería impensable para las escuelas por el alto costo de Internet y falta de conectividad en algunas regiones). El prototipo quedó listo en el año 2002. Actualmente se han desarrollado 3 versiones más; la nueva cuenta con 15 libros de texto digitalizados de todas las asignaturas de quinto y sexto grado, libros de apoyo y un módulo de inglés. Los derechos de autor fueron cedidos a la Secretaría de Educación Pública (SEP).


� Así el principal instrumento de instrucción en las escuelas primarias transformó un libro estático en un libro dinámico.  El equipamiento de Em consistió en una 1 computadora personal que traía instalada la versión 1.0 de Em, 1 proyector, 1 impresora, 1 fuente de poder, 1 mueble para computadora y 1 pizarrón Interactivo) con la meta de equipar en el 2006 a las 143 mil aulas de los 32 estados del país.


� Las lecciones del libro de texto están vinculadas a videos, imágenes, hipertextos, audios de diferentes entornos multimedia realizados por la SEP como: Red Escolar, Red Edusat, videotecas escolares, acervos bibliográficos, videográficos, audiográficos y software educativo de Centros de Maestros, Aprender a mirar, Biblioteca digital, Portal educativo Repiensa, así como la enciclopedia electrónica Encarta, la única adquisición de compra externa a la SEP.


� MODELO-2: Presentación actividades y recursos para el tratamiento de la diversidad.


� MODELO-1: Apoyo a las explicaciones del profesorado; MODELO-2. Presentación actividades y recursos para el tratamiento de la diversidad; MODELO-15: Aprendizajes sobre el manejo de programas informáticos. Entenderemos por lección de Em, el mismo esquema básico de organización de los contenidos del libro de texto pero digitalizada. Ésta se compone de texto e imágenes enlazados a múltiples recursos multimedia de pertinencia conceptual al tema específico


� MODELO-1: Apoyo a las explicaciones del profesorado; MODELO-15: Aprendizajes sobre el manejo de programas informáticos; MODELO-9: Realización de ejercicios y otros trabajos colaborativos en clase. 


� MODELO-1: Apoyo a las explicaciones del profesorado; MODELO-15: Aprendizajes sobre el manejo de programas informáticos


� MODELO-9: Realización de ejercicios y otros trabajos colaborativos en clase; MODELO-12: La pizarra "recuperable". 


� MODELO-9: Realización de ejercicios y otros trabajos colaborativos en clase; MODELO 2. Presentación actividades y recursos para el tratamiento de la diversidad. Los ejercicios son en sí evaluativos o reforzadores, aquí tienen un carácter evaluativo.
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