San Sebastián-Irun, 16 de febrero de 2005

Muy Sr/Sra. mío/a:

En el Colegio Erain de San Sebastián-Irun (Gipuzkoa) estamos desarrollando un proyecto I+D+i financiado por el Gobierno Vasco, la Diputación Foral de Gipuzkoa y el Fondo Europeo de Desarrollo Regional que consiste en experimentar el uso educativo de las videoconferencias. Actualmente todavía son pocos los Centros Educativos en nuestro país que pueden acceder a esta tecnología, pero está claro que irá en aumento con el paso de los años. Pretendemos ir desarrollando un marco didáctico para poder orientar a los que se vayan sumando a la utilización de estos nuevos medios.


En este momento disponemos ya de una buena cantidad de contactos internacionales, otros colegios de todo el mundo que ya utilizan las videoconferencias. Al final de este proyecto (noviembre 2005) queremos publicar una página web con estas experiencias, la relación de centros que están dispuestos a compartir videoconferencias con otros colegios de nuestro país, etc.


Otras de las posibilidades didácticas que permite este medio es la de poder acercar las instituciones a los colegios. Hasta ahora, todos los colegios organizamos alguna excursión al año en la que se aprovecha para mostrar a los alumnos alguna de estas instituciones: parlamentos, museos, exposiciones, empresas, fábricas… Lógicamente el número de salidas que el sistema educativo permite actualmente son muy limitadas. Y normalmente estas instituciones sí están interesadas en ser visitadas.


Lo que pretendemos en este proyecto es también ir trabajando una relación de entidades que dispongan de esta tecnología y puedan ofertar al mundo educativo alguna sesión didáctica impartida a través de videoconferencia. De este modo podrían ampliar su oferta de darse a conocer a la sociedad, y contribuirían en gran medida con esta difícil tarea que es educar a los jóvenes para el futuro.


Si estuviera interesado, le pediríamos que nos devolviera rellenado un sencillo formulario que se adjunta en la siguiente página de este documento. Lo pueden enviar por correo electrónico a la siguiente dirección: jmir@erain.es. Nosotros le avisaríamos de los siguientes pasos a dar.


Le agradeceríamos asimismo que, si le parece interesante esta propuesta, le diera difusión entre sus contactos, o que simplemente nos mandara las direcciones para que nosotros les hiciéramos llegar la información oportuna.


Quedo a su disposición para cualquier información adicional que desee recibir. 


Un cordial saludo,

José Ignacio Mir

Director del Colegio Erain

http://www.erain.es -  jmir@erain.es
Tel: 943 490 737

DATOS DE LA INSTITUCIÓN:

Nombre de la Institución:

Nombre de la persona de contacto:

Dirección postal completa:

Teléfono:

Página web:

Correo electrónico:

CONTENIDO DE LA OFERTA EDUCATIVA

Señale por favor algunas de las sesiones que podría impartir por videoconferencia. No importa si en este momento desconoce todos los detalles, o la persona que puede impartirla. Esta información de momento es tan solo para ir haciéndonos una idea de las instituciones que podrían participar.

OTRAS OBSERVACIONES

