Accedo 2.0: trabajando para una Internet para tod@s
Accedo 2.0, el proyecto piloto de red social para personas con discapacidad intelectual impulsado por Fundación Esplai junto a Fundación FASAD y UNED gracias a los planes Avanza 2,  ya forma parte de la realidad social virtual de casi 200 personas de 8 centros pertenecientes a diversas comunidades autónomas.

Desde diciembre de 2010, las páginas de esta red social se llenan de vida con los comentarios, las reflexiones y los deseos de hombre y mujeres que ahora lo tiene un poco más fácil para poder hacer uso de la web 2.0 y también expresarse en un espacio accesible y adaptado.
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Hemos consultado a los educadores y participantes de 3 de las entidades: ATADES en Zaragoza, Fundació el Maresme en Barcelona y Fundación Síndrome de Down en Murcia para tener de primera mano la valoración que hacen de estos primeros meses de uso de la plataforma. Según profesionales como Juan Manuel Rodríguez del Centro Santo Ángel de Zaragoza el uso de herramientas como Accedo 2.0 es fundamental como una primera experiencia para luego poder integrarse en otras redes generalistas mejorando así  no sólo el uso que hacen del ordenador, sino también potenciando sus posibilidades de inserción laboral y su realización como personas. Este acercamiento tutelado a las redes sociales es un primer paso para garantizar un acceso seguro y no traumático a espacios virtuales que no siempre garantizan la privacidad y la seguridad de sus usuarios.
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El conocer gente, hacer nuevos amigos, aprender a utilizar el ordenador con la finalidad de poder encontrar trabajo en el futuro, ver cómo trabajan otras personas y conversar son los principales intereses de personas como Emigdio, Manuel, Maria Laura o Carmen, algunos de los participantes de Accedo del centro Santo Angel. Las videoconferencias con las personas de otros centros, escribir, buscar todo tipo de contenidos en Internet son usos que también valoran muy positivamente, aunque también afirman sentirse bastante molestos cuando los ordenadores se cuelgan o la conexión a Accedo 2.0 no funciona correctamente.
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“Creo que las TIC ayudan a igualar las personas en su diversidad funcional, con la facilidad de implementar el software para cada una de estas. Es fácil construir software para todos.  Accedo creo que puede facilitar un espacio de encuentro concreto para personas que en otras plataformas sociales no logran habituarse y moverse con tranquilidad por la complejidad que entraña su uso. “
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Xavier Espinosa, Fundación el Maresme.
“Las TIC son la herramienta que favorece la integración y la igualdad de oportunidades en el acceso e intercambio de comunicación; a través de ellas damos la oportunidad y podemos cubrir las necesidades que las personas con diciapacidad intelectual pueden requerir. El crear una red social concienciada y expresa para poder facilitar a todos/as  las relaciones que se dan en un espacio como éste, es un paso más hacia adelante en la integración de las personas discapacitadas intelectuales dentro de la comunidad.”

Sandra Delgado, Fundación el Maresme.
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“Lo que más me gusta es conocer gente de otros lugares y saber con quién estás hablando. Lo que menos me gusta es saber que hay cosas que no se pueden decir en Internet. Pero hay que ir con cuidado, porque hay gente que no es buena y por eso hay que saber que decir y que no.”

Francisco Javier Melgarejo. Fundación Síndrome de Down Murcia.

“Lo que más me gusta es poder hablar con otras personas que no son de Fundown. Lo que menos me gusta es que no puedo estar mucho tiempo en el ordenador, porque tengo problemas en la vista.” Isabel Sandoval. Fundación Síndrome de Down Murcia.

Gabriel González y Cristina Espinosa.
Técnicos del proyecto Accedo 2.0 de Fundación Esplai.
