Proyecto “Trabajando ejes transversales: Departamentos de Lengua y Literatura Castellana y Ciencias Sociales en 1º Bachillerato” INS Castellar (Castellar del Vallés, Barcelona)
efalip@xtec.cat
El proyecto colaborativo partió del ejercicio de creación literaria que realizaron los alumnos de 1º de Bachillerato, Modalidad humanística durante el primer trimestre del curso 2010-2011 a partir de la lectura prescriptiva de la asignatura Literatura Castellana: Antología de la Poesía del Siglo de Oro.
Los alumnos leyeron la antología de poesía del siglo de oro, que incluía numerosos ejemplos de soneto, ya que era obligatoria dentro del currículum de la asignatura.
A partir de la lectura y las explicaciones magistrales, llevaron a cabo la labor de escritura creativa consistente el componer un soneto individualmente o entre dos alumnos.
Se dejó libertad creativa y temática. Sólo se insistió en los requisitos exigidos por la estrofa y sus características: versos endecasílabos, agrupados en dos cuartetos y dos tercetos de rima consonante. Se permitieron licencias métricas, estudiadas en la asignatura: sinalefas, diéresis…
El resultado fue la composición de una Antología de sonetos elaborada por los alumnos de 1º de Bachillerato, evaluada como ejercicio en la asignatura de Literatura Castellana, que fue editada en formato de libro digital con ISSUU  y colgada en la página web del INS Castellar.
http://issuu.com/efalip/docs/antolog_a_de_sonetos__autoguardado_
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En el segundo trimestre, en colaboración con el Departamento de Ciencias Sociales y en concreto la asignatura de Historia del Arte,  se mostraron los textos a los alumnos de 2º de Bachillerato de la Modalidad humanística que cursaban dicha asignatura para que ilustraran, mediante obras pictóricas o escultóricas, los poemas que habían escrito los alumnos de 1º de Bachillerato en la evaluación anterior.
La imagen debía estar acompañada de un breve comentario que justificara la elección de la obra artística como adecuada al poema pertinente, tanto por su temática como por aspectos léxicos o por ausencia de conexión lógica, posibilitándose así la aparición de obras de arte vanguardistas y de la abstracción.

El resultado final fue evaluado en la asignatura de Historia del Arte.

Se procedió a editar en ISSUU una 2ª edición de la Antología de Sonetos Ilustrada que fue también colgada en la página web del centro.
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El resultado de todo ese proceso fue muy satisfactorio por cuanto favoreció el entendimiento y la cohesión de la comunidad educativa participante, tanto profesorado como alumnado ya que se percibió como un reto común y colaborativo.
La Antología pasó a ser reconocida por un círculo más amplio que el de su origen como ejercicio de Literatura Castellana para ampliar su efecto en otros Departamentos y entre otros niveles a parte del 1º de Bachillerato.
Objetivos generales:

-Ejercicio colaborativo entre:


Profesorado de distintos Departamentos


Alumnado de distintos niveles y asignaturas

-Creación de libro digital al alcance de la comunidad educativa del INS Castellar
-Promoción del respeto y del interés por la obra de los demás.

-Sentido de cohesión y pertenencia a una institución educativa con intereses comunes.
Objetivos específicos:

Literatura castellana
 -Conocer la poesía del siglo de Oro: 
Características temáticas y estéticas.
        Autores más representativos.
        El soneto: características métricas y estróficas.

Historia del Arte: Reconocimiento del espíritu de una época.
Temporalización:

Literatura castellana: 1er. Trimestre curso 2010-2011
Hª del Arte: 2º Trimestre curso 2010-2011
Competencias implicadas:

1. Artística y cultural: Interrelación entre distintas disciplinas del área artística: literatura, arte, pintura.

2. Autonomía e iniciativa personal: libertad creativa tanto en la composición literaria y pictórica como en la elección de la pobra de arte ilustrativa.

3. Social y ciudadana. Reconocimiento de los conceptos no como entes aislados sino interrelacionados entre sí.
4. Aprender a aprender: por cuanto se incidía en la necesidad de adecuación al objetivo propuesto. Creación de sonetos en la asignatura de Literatura castellana, ilustración adecuada a la obra escrita en Hª del Arte.
5. Tratamiento de la información y competencia digital: los textos de las distintas ediciones fueron difundidas a través de la red a partir de las ediciones digitales en ISSUU.

Se ha previsto, para el curso 2011-2012, la participación del Departamento de Visual y Plástica para que, a partir de los textos y las imágenes artísticas, se elabore  una tercera edición,   Antología de Sonetos Ilustrada y ampliada, con una nueva incorporación: los dibujos realizados por los alumnos mediante la técnica del dibujo al óleo que se trabajará en la asignatura.
Profesorado:

Ciona Codina, Departamento de Ciencias Sociales, asignatura: Historia del Arte.

Ester Falip Ibarz, Departamento de Lengua y Literatura Castellana, asignatura: Literatura Castellana. (Coordinadora del Proyecto). 

Cursos implicados: 

1º y 2º Bachillerato Modalidad Humanística.

Curso 2010-2011
INS Castellar, Castellar del Vallès, Barcelona
