¡Crea tu propio canal de televisión educativa!

Dentro del contexto de la Sociedad de la Información y el Conocimiento en la cual nos estamos viviendo es muy importante que nuestro alumnado desarrolle sus competencias digitales a lo largo de los cursos escolares. En este sentido, puede ser interesante que el profesorado fomente la creación de proyectos en los cuales las TIC se integren de manera natural. 

Una de estas propuestas podría ser que nuestros alumnos y alumnas diseñasen su propio canal de televisión, por ejemplo mediante la creación de un blog en el cual, de manera estructurada, se vayan colocando diferentes vídeos organizados por categorías. Podría tratarse de un canal de asignatura, en el cual nos expliquen aquellos contenidos que se van tratando, un canal de clase, en el cual comuniquen al mundo aquello que esté ocurriendo en su aula o un canal de escuela, en el cual intervengan diversos grupos en función de aquello que quieren aportar.

En el marco de la Escuela Técnico Profesional Xavier de Barcelona y dentro del Ciclo Formativo de Grado Superior de Animación Turística, se planteó al alumnado el hecho de poder crear su propio canal educativo respecto a la asignatura Recursos y actividades culturales en la cual, y entre otros aspectos, se trataba el diseño y dinamización de talleres manuales.

De esta manera, se propuso a los alumnos y alumnas crear un canal de televisión destinado a personas interesadas en la creación de talleres manuales (profesores/es, educadores/as, familias con niños/as....) en el cual, mediante vídeos, explicasen el procedimiento seguido en cada uno de los talleres.  Cada vídeo presentaba las mismas partes: título, presentación de los materiales, procedimiento y resultados obtenidos.  En las partes del vídeo en la cual el alumnado no hablaba, se introducía música (la cual intentaba ser de naturaleza libre o, en su defecto, siempre se indicaba la autoría).

El procedimiento a seguir fue el siguiente:

· A medida que se desarrollaba el taller, todo el alumnado participaba en la grabación de imágenes o vídeos, utilizando sus dispositivos móviles o una cámara proporcionada por la profesora.

· Una vez terminado el taller, se recogía todo el material y se editaba. La edición se llevaba a término por la profesora o por alumnos/as voluntarios/as.

· Cuando el vídeo ya estaba editado, este se subía a YouTube y se incrustaba en el blog de asignatura.

El principal objetivo de la propuesta, el cual se considera que fue alcanzado en alto grado, fue introducir las TIC de manera natural en el aula como fuente de motivación  del trabajo diario del alumnado. Como aspecto a mejorar se puede decir que, aunque el alumnado estaba muy motivado con los vídeos y con los resultados, no era responsable respecto a su aportación en ellos (perdían las imágenes grabadas, no entregaban los vídeos editados en el plazo correspondiente…) por lo cual gran parte del trabajo tuvo que ser asumido por la profesora, disminuyendo el grado de implicación del alumnado en cuanto a la creación del producto.
El canal de televisión creado se puede visitar en la siguiente dirección: http://anituri.wordpress.com/. Esperamos que esta experiencia anime a otros y otras docentes a crear nuevas propuestas: el procedimiento es sencillo y los resultados son altamente motivadores.
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