El Quijote Sincopado

Por Toni Solano y J. Daniel García 
El Quijote Sincopado es un proyecto colaborativo que nace de la intención de acercar la enseñanza de la lengua y la literatura en la ESO a parámetros pedagógicos del siglo XXI. Se trata de una experiencia de aula llevada a cabo por los profesores Toni Solano, del IES Bovalar Castellón, y J. Daniel García, del Agora Portals International School de Mallorca. Consiste básicamente en una recreación que implica diversas destrezas o competencias: partiendo de la lectura de una adaptación del clásico cervantino culmina en un cortometraje en stop motion o película de secuencia de imágenes fijas con ilusión de movimiento. Se trabajan por tanto la lectura comprensiva (literaria y técnica), la conversión de códigos (lenguaje literario-lenguaje cinematográfico), las técnicas de análisis y síntesis textual (elaboración de resúmenes y guiones), el lenguaje audiovisual (carteles, música, etc.) y sobre todo el trabajo en equipo, puesto que cada cortometraje se realizaba bajo metodologías de puesta en común y reparto de tareas. De todo ello se realizaba una memoria que exigía el dominio de las TIC, sobre todo el trabajo en la nube (empleo de Google docs).

Como acabamos de apuntar, la metodología empleada fue colaborativa, tanto en la coordinación del proyecto por parte de los docentes como en el trabajo de aula con los alumnos. El alumnado abordó la tarea en grupos de entre 3/5 miembros.  Al finalizar la actividad, cada alumno explicaba cuál había sido su función dentro de la actividad, a través de la memoria, un documento colaborativo en Google docs. Para realizar correctamente esta sección, se exigía llevar un Diario de Trabajo.
En una primera fase, se llevaron a cabo unas sesiones de lectura guiada en el aula (entre dos y cinco, según programación). Más tarde se establecía un plazo de una semana para elegir fragmento. Se reservaron una o dos sesiones para explicar el funcionamiento y desarrollo de los guiones para stop motion. Se marcó un nuevo plazo de, al menos, un mes para la entrega de los materiales audiovisuales. Se establecieron cuatro de fases para realizar el proyecto, se puede consultar la ficha pedagógica del estudiante aquí: Ficha del alumno 
Era obligatorio que los grupos elaboraran una memoria de todo el proceso: resumen del fragmento, guiones, reparto de tareas, elementos de vestuario y decoración, problemas surgidos en el rodaje y montaje de vídeo, etc. Para el cortometraje, se exigía que la música no incumpliese las normas de copyright y se les recomendaba la web jamendo, para la descarga.
En el apartado cinematográfico, ños roles que se necesitaban eran: guionista, director, productor ejecutivo, fotógrafo, actores/actrices, decorador, diseñador, técnico de sonido.

 

Los recursos que se utilizaron fueron Adaptaciones de La vida del ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha de Vicens Vives:  Clásicos Adaptados. Blog de aula ( Bovalar y Agora Portals), Google.docs, cámara o videocámara, micrófono, altavoces, focos, etc. Software para la edición de vídeo o stop motion. Proyector y pizarra digital.

 

En el proceso de evaluación, previamente consensuado entre los profesores, se valoró la corrección y la presentación de cada uno de los elementos del proceso (guiones, resúmenes, memorias...), así como la calidad de la exposición oral. También se valoró especialmente la originalidad en la tarea y la búsqueda de soluciones alternativas a las planteadas en clase. Todo ello quedaba recogido en una rúbrica de evaluación que el alumnado tenía presente durante la realización del proyecto. Dado que esta actividad está enfocada como un proceso global que aglutina diversos objetivos, se prestó un especial interés en que quedasen recogidas todas las Competencias Básicas, detalladas en forma de habilidades o destrezas concretas.
El desarrollo a largo plazo, muy acorde con las exigencias de los enfoques por proyectos o tareas, permitió que los grupos administrasen su tiempo y dedicación al proyecto con un margen de maniobra relativamente generoso. El proyecto empezó en octubre de 2011 y culminó en abril/mayo de 2012, con fases que permitían la dedicación exclusiva o la compatibilidad con otros contenidos de la programación didáctica. Creemos que ello demuestra que un proyecto de estas características en perfectamente viable bajo cualquier exigencia metodológica o en contextos educativos diversos. La autonomía del alumnado una vez comenzado el proyecto permite al profesor ejercer una supervisión menos invasiva que en otras actividades de aula mucho más controladas.

Los resultados fueron, en nuestra opinión, muy espectaculares. Digitalmente, IES BOVALAR: diez cortometrajes con sus respectivas memorias y AGORA PORTALS INTERNATIONAL SCHOOL: dieciséis cortometrajes con sus respectivas memorias. En cuanto a la experiencia, fue muy enriquecedora, tanto desde el punto de vista de los estudiantes, a los que la actividad les encantó; como desde los docentes que lo coordinamos, ya que es muy enriquecedor ver tan motivados a los estudiantes, incluso en la competitividad que va
creciendo a medida que el proyecto toma forma.

Todo ello, sin embargo, exige una serie de reflexiones a posteriori con el fin de detectar los puntos que mejor y peor han funcionado. Entre las mejoras que creemos que pueden hacerse están:

1. Mayor implicación de los estudiantes en el diseño del proyecto.

2. Mayor colaboración entre los estudiantes de distintos centros.

3. La extensión a otros docentes. Este punto está en proceso de creación.

4. Intentar crear un hilo común y no repetir capítulos, o hacerlo en la menor medida posible.

5. Mejor evaluación del proceso grupal.
En definitiva, animamos a todo el ámbito educativo no sólo ha realizar este proyecto, sino a crear proyectos nuevos que rompan con la dinámica arcaica de la enseñanza de la Lengua y la Literatura y se acerque más al contexto de nuestros estudiantes.
LINKS:
http://danielgarci6.wix.com/quijotesincopado 
https://sites.google.com/site/lenguabovalar/home/publicaciones/quijote-sincopado 
https://sites.google.com/site/quijotesincopadoagora/home 
