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Xtend, la nueva plataforma de aprendizaje personalizado, arranca este curso en los primeros colegios
· El entorno social de aprendizaje se centra en la participación activa de los estudiantes
· Se basa en tres pilares fundamentales: plataforma de aprendizaje personalizado, contenidos digitales abiertos y web social del profesorado
La nueva plataforma tecnológica de aprendizaje personalizado desarrollada por everis y Cospa&Agilmic (empresa Educaria), Xtend, ha comenzado a funcionar en este nuevo curso escolar en los primeros colegios españoles de cinco Comunidades Autónomas diferentes. 
En concreto, en los ocho centros de la Cooperativa de enseñanza Gredos y el colegio Ramón y Cajal, en Madrid, así como en el colegio Jesuitas de Pamplona, en el Lar de Vigo, en El Prat de Valencia y en el Santo Tomás de Granada. Todos ellos se caracterizan por su talante innovador y su inquietud por explorar nuevos métodos para mejorar el rendimiento y la motivación de sus alumnos. 
Más de 3.600 alumnos iniciarán el curso con Xtend, creando y gestionando sus propias evidencias de aprendizaje.
Xtend nace con el espíritu de mejorar el proceso educativo y de dar respuesta a la necesidad de un aprendizaje personalizado, que permita obtener de cada estudiante el máximo rendimiento. Es una plataforma preparada para trabajar en todos los niveles educativos, compuesta por tres pilares fundamentales:
Un entorno de aprendizaje personalizado para que alumno genere su propio itinerario, aportando inteligencia a la toma de decisiones.
Contenidos digitales abiertos con metodologías que incentivan la motivación y vinculación del alumno con su propio proceso de aprendizaje. Nuestros contenidos soportan tres diferentes metodologías que el docente puede elegir para cada unidad didáctica, o incluso, combinar entre sí. La metodología por indagación o investigación promueve la investigación a través de la red y el trabajo en equipo, la colaborativa – cooperativa incorpora recursos didácticos de aprendizaje conjunto y compartido, y por último la social constructivista atiende a necesidades generales e incluye actividades de respuesta inmediata que contribuyen a que los estudiantes no pierdan la atención ni el foco. Xtend proporciona esta respuesta inmediata en sus diferentes tipologías de actividades, proponiendo recursos educativos innovadores. 
Una web social para el profesorado pensada para que el docente pueda preparar a medida su clase mediante herramientas de creación y modificación de contenidos sencillas e intuitivas.
Xtend es el resultado del trabajo en equipo de Cospa&Agilmic, empresa con más de 45 años de experiencia en educación y everis, grupo tecnológico multinacional presente en 12 países. La dirección pedagógica del proyecto está liderada por OTBInnova, consultora especializada en innovación pedagógica y asesoría a organizaciones y centros educativos.
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