Alexia, la plataforma líder en gestión y comunicación de centros docentes, empieza el curso con importantes novedades para el profesorado.
· Los profesores de los centros usuarios Alexia ya pueden disfrutar de importantes mejoras en la gestión de datos relacionados con la acción tutorial.
· Entre sus novedades para este año, también destaca el lanzamiento en octubre de su nueva APP para tabletas y smartphones, con sistema operativo IOS (Ipad) y Android.
Este año, Cospa&Agilmic, lanzará al mercado importantes novedades en la plataforma Alexia, que si bien benefician a toda la comunidad educativa sin duda son especialmente enfocadas al profesorado. 
Entre las mejoras de la plataforma cabe destacar la gestión de datos relacionados con la acción tutorial. Ahora, el tutor podrá acceder a información sobre los diferentes ámbitos que forman parte de la tutoría: calificaciones, incidencias, entrevistas, matrículas y visualizarla a través de gráficas y estadísticas, lo que le permitirá obtener una visión global del alumno y realizar un seguimiento pormenorizado de su trayectoria escolar. Esta funcionalidad supone un importante avance en todo lo relacionado a la acción tutorial permitiendo disponer de información consolidada y presentada de forma global, para facilitar la posterior toma de decisiones.
Cospa&Agilmic el lanza como novedad destacada en octubre Alexia Movilidad, la APP para tabletas y smartphones con sistema operativo IOS (Ipad) y Android que aporta al centro una solución completa. Alexia Movilidad permite realizar las tareas propias del aula en su dispositivo móvil.  Posibilidad de evaluar al alumno desde diferentes opciones, pasar lista en el aula o en cualquier otro lugar como la ruta o el comedor,  toda la gestión de incidencias, concertar entrevistas o enviar o recibir comunicados son algunas de las funcionalidades más destacadas. Esta herramienta es multi-idioma y funciona offline/online, por lo que la información se sincronizará automáticamente con Alexia cuando el usuario disponga de conectividad, evitando así los problemas propios de los centros que no disponen de la infraestructura adecuada. Toda la información que se introduzca en Alexia o en la APP estará permanente actualizada por lo que los profesores solo tendrán que introducirla una vez en el sistema, evitando así duplicidades en las tareas diarias. 
Adicionalmente, Cospa&Agilmic da la posibilidad a los centros de poder personalizar su propia APP con los consiguientes beneficios a nivel de imagen para todos ellos, así el colegio podrá disponer de una aplicación con su nombre y su imagen corporativa tanto en Play Store como en App Store.
[bookmark: _GoBack]Más información en www.alexiaeducacion.com o escribiendo a marketing@cospa-agilmic.com 
