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Resumen 
En la actualidad es incuestionable el papel que ocupa la tecnología en todos los aspectos de la vida en general y en educación en particular. En los últimos años, los centros educativos han mostrado un creciente interés por la adaptación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TICS) con la educación y  con el futuro Espacio Europeo de Educación Superior (EEES). En consecuencia, uno de los retos con el que nos enfrentamos en la actualidad es el de la adaptación de los contenidos, metodología y procedimientos y material a los nuevos requerimientos del aprendizaje mediante el aprovechamiento de los recursos y herramientas tecnológicas que se nos ofrecen las plataformas educativas disponibles en el mercado. 
Así, y en este sentido, la presente experiencia educativa pretende participar activamente en la innovación y mejora docente con la creación de un curso para facilitar la comprensión y aplicación de los Criterios de Moderación Interna de la asignatura de Biología del programa de primero de bachillerato, rama biosanitaria, utilizando como soporte la plataforma educativa Blackboard.
La metodología y material docente creado en la plataforma educativa para la obtención del objetivo anterior puede resumirse en:

· La elaboración de una guía detallada y práctica de los criterios de moderación interna para el alumno junto con la generación del material donde se incluian los objetivos específicos de cada criterio de la moderación. 
· El análisis de contenidos prácticos de cada criterio mediante cuestiones, preguntas, autoevaluaciones y resolución de casos prácticos.

· La creación de contenidos complementarios tales como: enlaces de interés, ampliaciones, programas informáticos específicos y bibliografía.
De esta forma, una vez aplicada la experiencia al grupo del estudio y tras la aplicación de las técnicas de evaluación se destaca que el uso de plataformas e‐learning mejora la actividad docente. El concepto de virtualizar asignaturas permite dar un paso más en la aplicación de los programas y mejorando la interdisciplinariedad del proceso de formación.
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Abstract

Today is unquestionable that occupies the role of technology in all aspects of life in general and education in particular. In recent year, schools have shown a growing interest in the adaptation of Information Technology and Communication (ICT) in education and the future European Higher Education Area (EEES ). Consequently , one of the challenges that we face today is the adaptation of content , methodology and procedures and equipment to the new requirements of learning through the use of technological tools and resources that are offered platforms commercially available educational .

Thus, in this sense, the present educational experience will actively participate in innovation and improvement in teaching through the creation of a way to facilitate the understanding and application of Criteria Internal Moderation Biology, course first e program, biomedical, using as support the Blackboard learning platform.

The methodology and teaching materials created in educational platform for obtaining the above object can be summarized as:

· Developing a detailed and practical guide to the criteria of internal moderation to the student along with the generation of the material where the specific objectives of each criterion included moderation.

· Practical content analysis of each criterion through issues, questions, self-assessments and resolution of practical cases.

· Creating additional content such as links, extensions, specific software and literature.

Thus, once applied to the experience of the study group and after application of assessment techniques is emphasized that the use of e-learning platforms improves teaching. The concept of virtualization allows subjects to take another step in the implementation of interdisciplinary programs and improving the training process
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Introducción. 
Las instituciones de educación actualmente están experimentado un cambio  importante en el conjunto del sistema educativo desplazando los procesos de formación desde los entornos convencionales hasta otros ámbitos. Esto es debido a la demanda generalizada de que los estudiantes reciban las competencias necesarias para el aprendizaje continuo. De esta manera, las tradicionales instituciones de educación, ya sean presenciales o a distancia, tienen que reajustar sus sistemas de distribución y comunicación (Buendia y Cano, 2006). Por otra parte, los cambios en estas coordenadas espacio-temporales traen consigo la aparición de nuevas organizaciones de enseñanza caracterizados por la modularidad y la interconexión.

Todo ello exige a las instituciones educativas una flexibilización de sus procedimientos y de su estructura, para adaptarse a la modalidad de formación alternativas más acordes con las necesidades que esta nueva sociedad presenta. 
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Los procesos de innovación respecto a la utilización de las TIC en la docencia suelen partir, la mayoría de las veces, de las disponibilidades y soluciones tecnológicas existentes. Sin embargo, una equilibrada visión del fenómeno debería llevarnos a la integración de las innovaciones tecnológicas en el contexto de la tradición de nuestras instituciones. Hay que tener presente que, como cualquier innovación educativa, estamos ante un proceso con múltiples facetas en él intervienen factores políticos, económicos, ideológicos, culturales y psicológicos, y que afecta a diferentes planos contextuales (Punie, Zinbahuer y Cabrera, 2006) . El éxito o fracaso de las innovaciones educativas depende, en gran parte, de la forma en la que los diferentes actores educativos interpretan, redefinen, filtran y dan forma a los cambios propuestos. Las innovaciones en educación tienen ante sí como principal reto los procesos de adopción por parte de las personas, los grupos y las instituciones (Valverde, 2002).
De esta manera, consideramos la organización de sistemas de enseñanza-aprendizaje en entornos virtuales como un proceso de innovación pedagógica basado en la creación de las condiciones para desarrollar la capacidad de aprender y adaptarse, tanto de las organizaciones como de los individuos, y desde esta perspectiva, podemos entender la innovación como un proceso intencional y planeado, que se sustenta en la teoría y en la reflexión y que responde a las necesidades de transformación de la prácticas para un mejor logro de los objetivos (Ehulers, 2005)
Los cambios que se dan en las instituciones de educación presentan  manifestaciones que podemos considerar como respuestas desde la práctica, de gran interés para comprender el fenómeno estando todas ellas interrelacionadas dentro de los procesos de innovación:

· Cambios en las concepciones (cómo funciona en el aula, definición de los procesos didácticos, de entidad del docente, etc.).

· Cambios en los recursos básicos: contenidos y materiales, infraestructuras, acceso a redes… 

· Cambios en las prácticas de los profesores y de los alumnos: al igual que el profesor, el alumno ya se encuentra en el contexto de la sociedad de la información, y su papel es diferente al que tradicionalmente se le ha adjudicado.

Es indudable que los alumnos, en contacto con las TIC se benefician de varias maneras y avanzan en esta nueva visión de la formación. Esto requiere acciones educativas relacionadas con el uso, selección, utilización y organización de la información de manera que el alumno vaya formándose en la información. El apoyo y la orientación que recibirá en cada situación, así como la diferente disponibilidad tecnológica, son elementos cruciales en la explotación de las TIC para actividades de formación en esta nueva situación (Buzón, 2005).
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Muchos de los conceptos asociados con el aprendizaje en la clase tradicional, pero ausentes cuando se utilizan sistemas convencionales de educación a distancia, pueden reacomodarse en la utilización de redes para la enseñanza, dando lugar a una nueva configuración formativa que puede superar las deficiencias de los sistemas convencionales, ya sean presenciales o a distancia (Lara, 2005).
Las decisiones ligadas al diseño de la enseñanza vienen delimitadas por aspectos relacionados con el tipo de institución (si es presencial o a distancia, el tipo de certificación que ofrece, cuál es la relación de la institución con el profesorado, de qué espacios físicos dispone, etc.); con el diseño de la enseñanza en sí (metodología de enseñanza, estrategias didácticas, rol del profesor, rol del alumno, materiales y recursos para el aprendizaje, forma de evaluación); con aspectos relacionados con el alumno, usuario del sistema; y con el aprendizaje (motivación, necesidades de formación específicas, recursos y equipamiento disponibles…). 
Por otra, las decisiones relacionadas con la tecnología en sí implican la selección del sistema de comunicación a través del ordenador o de herramientas de comunicación que resulten más adecuadas para soportar el proceso de enseñanza-aprendizaje. Estas decisiones parten del conocimiento de los avances tecnológicos en cuanto a las posibilidades de la tecnología para la distribución de los contenidos, el acceso a la información, la interacción entre profesores y alumnos, la gestión del curso, la capacidad de control de los usuarios durante el desarrollo del curso (Guitert, Giménez, 2002).

En definitiva, diseñar un entorno de formación supone participar de un conjunto de decisiones a modo de juego de equilibrio entre el modelo pedagógico, los usuarios –según el rol de profesores y alumnos– y las posibilidades de la tecnología desde la perspectiva de la formación flexible.

Metodología

Con el propósito de innovar y mejorar  la calidad y eficacia del proceso enseñanza-aprendizaje se propone el diseño y elaboración de unos materiales y herramientas didácticas y de evaluación, orientados a propiciar la participación docente activa respecto a la comprensión  y aplicación de los criterios de Moderación Interna del área de Biología. Se pretende que los alumnos puedan analizar y aplicar los contenidos, tanto teóricos como prácticos, autoevaluar su progreso, haciéndolos protagonistas de su propio aprendizaje.

El material docente del presente trabajo práctico de los criterios de Moderación Interna del área de Biología generado en la plataforma educativa Blackboard puede resumirse en:

1. Elaboración de una guía detallada y práctica de los criterios de moderación para el alumno. Con esta guía se pretende suministrar al alumno una información completa, detallada y adecuada de sus características.
2. Generación del material donde se incluya los objetivos específicos de cada criterio (contenidos, imágenes, transparencias y bibliografía) para que se puedan  disponer de ellos en todo momento y con la finalidad de reforzar y complementar los conocimientos impartidos en las clases. Así, se recogen en cada unidad temática formada por los criterios de los conocimientos básicos exigibles incluyéndose referencias de fuentes donde poder obtener y ampliar la información para su desarrollo.

3. Generación de contenidos prácticos de cada criterio mediante cuestiones ampliaciones, preguntas, autoevaluaciones, junto con la resolución de casos prácticos.
4. Creación de contenidos complementarios tales como: enlaces de interés, programas informáticos específicos, bibliografía y anexos de interés.
De esta forma, y tras cargar los contenidos en la plataforma, a principios del primer semestre de 2012 se aplicó la experiencia a una población de 30 estudiantes de primero de bachillerato rama de ciencias de la salud. Tras su utilización se les aplicó vía Internet una encuesta con el objetivo de conocer las percepciones sobre la comprensión de los criterios de moderación Interna. Este cuestionario constó de un total de 34 preguntas.  

Los resultados de la escala Likert fueron procesados a través del análisis de frecuencias mientras que los resultados de las preguntas abiertas fueron clasificados a través de categorías que emergieron de las propias respuestas. 

Antes de comenzar el proceso de evaluación, se identificó claramente el objeto de su evaluación y el entorno en que se realiza. Teniéndose  en cuenta dos aspectos. En primer lugar, el contexto en que la evaluación  y, en segundo lugar, qué desea evaluar: el proceso educativo completo o una de sus etapas.
Una vez identificados estos dos aspectos, se determinó cuáles deberían ser valoradas para realizar una evaluación objetiva, fiable y que abarcara todos los factores que interactúan.

El modelo realizado utilizó las cuatro técnicas de evaluación que se describen a continuación:

· Entrevista, requiere una conversación entre el profesor y los estudiantes para recoger sus opiniones acerca de la experiencia formativa.

· Encuentro de grupo, es un encuentro de las personas implicadas debatiendo asuntos o criterios de calidad específicos. Son útiles para realizar una evaluación formativa inmediatamente después de que los usuarios han probado un determinado recurso.

· Cuestionario, representa una serie de cuestiones que sólo permiten un rango limitado de respuestas. Permite evaluar simultáneamente a un gran número de personas. Es adecuado para recoger muchos datos y obtener estadísticas.

· Datos del sistema, se requiere de un software especial para guardar las interacciones de cada usuario con los recursos de la plataforma e-learning. Estos datos son útiles para rastrear las preferencias en la navegación por la plataforma de los usuarios, su frecuencia de uso, su tiempo de conexión, etc.

Discusión y resultados

Respecto a los resultados encontrados tras el análisis de las técnicas de evaluación podemos afirmar:
· El proceso de Innovación Docente puesto en marcha con la plataforma supone una extraordinaria oportunidad para que los alumnos tanto en la dinámica del propio proceso en sí, como en la utilización de recursos aportados por las nuevas tecnologías consignan una adecuada y eficaz comprensión de los criterios dela moderación interna.
· La innovación docente puesta en marcha se reflejará en los resultados académicos que experimenten los usuarios en las prácticas realizadas posteriormente.

Estos resultados provienen de la mejorar la comunicación alumno‐profesor, mejora de las relaciones entre los propios alumnos, que pueden ayudarse a partir de las herramientas de comunicación existentes, el acceso más rápido y eficaz a la información, por partes de docentes y alumnos, reduce el grado de obsolescencia de la misma, el favorecer las expectativas de evaluación de los mismos la mejora los tiempos y ritmos de aprendizaje.
Para el profesor supone un nuevo entorno educativo más flexible y motivador que permitirá el diseño de recursos didácticos futuros, gracias a las herramientas de desarrollo “en-línea”, y un mayor y más continuado seguimiento del aprendizaje de los alumnos. Para el alumno, esta nueva metodología de enseñanza-aprendizaje supone un cambio cualitativo, al pasar de ser un simple receptor pasivo de conocimientos a ser un participante activo, que aprende con la ayuda de expertos y con la colaboración de compañeros dentro de un entorno nuevo (Ejarque, Buendía y Hervás, 2007)
Así, el uso de plataformas e‐learning mejora la actividad docente. El concepto de virtualizar asignaturas permite dar un paso más en la aplicación de los programas  mejorando la interdisciplinariedad del proceso de formación.
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