RADIO SOLIDARIA AMIGA

RADIO SOLIDARIA AMIGA, ONLINE y RADIOSOLAMICHILDREN’S es un taller de radio escolar que emite online a través de su página: http://www.radiosolidariamiga.es y su blog: http://madagali.wordpress.com. 

Lo creó y lo dirige desde el curso 2005-06 Mª Magdalena Galiana Lloret. Entre sus objetivos está el de fomentar los valores como la Solidaridad a través de su contenido, desarrollar el currículum e implantar las TIC como herramienta y recurso del proceso enseñanza-aprendizaje. 
Para su ejecución cuenta con la implicación de toda la Comunidad Educativa: claustro de profesores, alumnos de 4 a 12 años, AMPA, padres y madres del centro. Un taller de radio escolar que emite desde su estudio en el CEIP “El Murtal” de Benidorm- Alicante

En nuestro programa de Radio Solidaria Amiga, Online entrevistamos a gente relevante  del mundo de la TV, la radio, el deporte, la cultura, la música...

También contamos con unos eventos especiales a lo largo del curso, como son:

-Programa en directo desde los estudios de la COPE en Alicante.

-Programa evento de radios escolares: AIRE- COLOMBIA. Hablamos por el planeta. Programa en el curso 2010: HAGÁMOSLO AL DERECHO: un programa dedicado a los derechos de los niños; UNIDOS POR UN CLIC- sobre las TIC. METIDOS EN EL CUENTO- sobre los cuentos.

-Programa de trasmisión de radios de todo el mundo para hablar por la “Migración”. Radio 1812. Hemos participado durante tres años seguidos. 

-Hemos participado durante cuatro años en el programa de PUENTES AL MUNDO: TRANSMITIERA: HABLANDO POR EL PLANETA

-Programa en directo desde los estudios de ONDA CERO en Alicante y en RADIO BENIDORM-CADENA SER, COPE Alicante, ONDA BENIDORM.

Este programa se emite en directo a través de http://turadiopuntocom.es  y http://madagali.wordpress.com y http://www.radiosolidariamiga.es  los viernes de 15:15 a 16:15 y también en diferido por: Radio Alma de Bruselas- en el proyecto Horizonte.

Este curso 2013-14, Radio Solidaria Amiga, Online se amplia. Tenemos un nuevo programa: RADIOSOLAMI CHILDREN’S, un programa con: manualidades, noticias, adivinanzas, historias y como no, mucha música. Para que la mañana de los sábados acompañemos a los peques de la casa y se diviertan con nosotros. Se emite a través de: turadiopuntocom.es cada dos sábados a las 12:30
Proyecto que cuenta ya en su larga trayectoria con varios premios: 3er Premi de Projectes d’Innovació del Currículum  de la Generalitat Valenciana, 

Mención Especial Categoría A “PREMIO DE ACCIÓN MAGISTRAL” concedido de mano de SM la Reina Doña Sofía,

 Premio LÁPIZ DE ESCUELA PÚBLICA, concedido por la FAPA Gabriel Miró de Alicante 

“Mención Especial” PREMIO DEFENSOR DEL MENOR en Madrid 2011.

Segundo premio de:  Productor de Podcast Experiencia en el Aula: Producir un podcast relacionado con el tema de la protección del Medio Ambiente, en el que se exponga un proyecto novedoso para proteger el ambiente desde la escuela.
Convocado por: MAESTROS SIN FRONTERAS Y PUENTES AL MUNDO.
Participaron más de 40 radios escolares con largas trayectorias en este concurso.
 Finalista “Premio Internacional Educared”2011.

Semifinalistas “Premio Internacional Educared” 2012

3º Premio “EDUBLOGS” Congreso CLED 2011.
Nominación en los PREMIOS AEFOL .
Ganadores 3º premio “ERES JOVEN TRIUNFARÁS” 2013.

Nominada a los Iv premios de Asociación podcasting. 2013

2º lugar en la Muestra de Recursos Tecnológicos Educativos- 2013

