Ya disponible la APP de Alexia, el sistema de gestión de centros educativos más utilizado en los colegios españoles.
· Los profesores de los centros educativos que utilizan Alexia ya pueden disfrutar de la APP para tabletas, con sistema operativo IOS (Ipad) y Android.
· En las próximas semanas estará disponible la versión para smartphones y saldrán nuevas actualizaciones de la plataforma que incorporarán funcionalidades para familias y alumnos 
· Alexia Movilidad da respuesta a la cada vez mayor utilización de dispositivos móviles como herramienta de trabajo, y a su creciente penetración en las aulas españolas.
El uso de dispositivos móviles es cada vez mayor entre los profesionales de la educación que los utilizan en las aulas y colegios españoles debido a sus evidentes ventajas como la mayor autonomía, el acceso a información en línea o la interconectividad y facilidad de comunicación inmediata.  
[bookmark: _GoBack]Cospa&Agilmic, empresa líder con más de 45 años de experiencia en el sector educativo, con el objetivo de adaptarse al contexto TIC de los colegios, ha desarrollado Alexia Movilidad, una solución completa que permitirá a toda la comunidad educativa estar conectada de forma permanente.
La APP para dispositivos móviles con sistema operativo IOS (Ipad) y Android, ya disponible en el Apple Store y en el Play Store, permite a más de 80.000 profesores realizar tareas propias del aula en su dispositivo utilizando la misma configuración y BBDD que tienen en la plataforma Alexia, y evitando que tengan que volver a configurar sus preferencias o introducir de nuevo la información.  
Esta herramienta es multi-idioma y funciona offline/online, por lo que la información se sincronizará automáticamente con Alexia cuando el usuario disponga de conectividad, evitando así los problemas propios de los centros que no disponen de infraestructura adecuada.
Cospa&Agilmic da la posibilidad a los centros de personalizar su propia APP con los consiguientes beneficios a nivel de imagen para todos ellos. Con este servicio, el colegio podrá disponer de una aplicación con su nombre y su imagen corporativa tanto en Play Store como en Apple Store.
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