Xtend continúa revolucionando las aulas
Xtend, la plataforma de aprendizaje con contenidos digitales abiertos desarrollada por everis y Cospa&Agilmic, está a punto de finalizar su campaña de lanzamiento en varias comunidades autónomas. La gran expectación por la aportación de Xtend a la transformación del proceso de aprendizaje ha llevado a representantes de más de 150 centros educativos, patronales y consejerías de educación a estar presentes en las presentaciones celebradas hasta ahora en Sevilla, Zaragoza y Barcelona.
[bookmark: _GoBack]Xtend y dos los premios recibidos en su breve trayectoria (Premio SIMO a mejor sistema de aprendizaje y Premio APeL a la excelencia en e-learning). La clave de su éxito en el sector educativo se encuentra en los tres motores que conforman la plataforma: la web social del profesorado, para compartir y debatir contenidos con otros docentes, la plataforma de aprendizaje personalizado, que ofrece las herramientas para que el alumno se convierta en el protagonista de su aprendizaje, y los contenidos digitales abiertos, que se pueden trabajar desde tres metodologías distintas y que son totalmente editables por el profesor.
Además, la APP de Xtend está preparada para funcionar en cualquier tipo de dispositivo con sistema operativo IOS o Android de manera totalmente optimizada, permite realizar tareas y desde dispositivos móviles. Funciona online y offline, evitando posibles problemas de conectividad, e implementa mecanismos de sincronización periódicos para que toda la formación sea posteriormente accesible por los docentes y responsables educativos, ofreciendo así a profesores y alumnos todo lo necesario para llevar a cabo un completo proyecto de aula a través de contenidos digitales, más dinámicos y motivadores.  
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