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Resumen: El objetivo del artículo es identificar los factores que señalan la conveniencia de revisar los métodos docentes en la enseñanza de la economía con el objetivo de superar el esquema de enseñanza-aprendizaje que sobrevalora la habilidad memorística y encontrar fórmulas pedagógicas que faciliten el desarrollo de competencias analíticas. El artículo señala las razones que aconsejan la introducción de pedagogías colaborativas basadas en la Web 2.0, en concreto la wiki, como herramienta educativa en la enseñanza de la economía, algo todavía poco extendido.
Abstract: The aim of the article is to identify the factors that indicate the opportunity of reviewing the methods in teaching economics in order to overcome the traditional teaching-learning scheme that overvalues ​​rote learning and find strategies that facilitate the development of analytical skills. The article indicates the reasons that lead to the introduction of collaborative pedagogies based on Web 2.0, specifically the wiki, as an educational tool in the teaching of economics, something still not widespread.
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1. Introducción

Este trabajo indaga en las razones que señalan la conveniencia de revisar los métodos docentes con el objetivo de superar el esquema de enseñanza-aprendizaje que sobrevalora la habilidad memorística y encontrar fórmulas pedagógicas que conviertan al alumno en protagonista activo del proceso de aprendizaje y faciliten el desarrollo de las competencias analíticas. La propuesta docente se basa en una metodología combinada de aprendizaje colaborativo y de trabajo por proyectos mediante el uso de la wiki. Dicha propuesta pretende convertir al alumno en protagonista activo del proceso de aprendizaje y facilitar el desarrollo de competencias analíticas, superando los modelos de aprendizaje meramente memorísticos.

La estructura del artículo es la siguiente: en el epígrafe que viene a continuación se enumeran seis razones que justifican la implantación de métodos docentes renovados en las aulas universitarias. El apartado siguiente presenta cómo se puede utilizar la Web 2.0 para desarrollar experiencias de aprendizaje colaborativo. El último apartado se dedica a las conclusiones. 

2. ¿Por qué revisar los procesos de Enseñanza-Aprendizaje? El estado de la cuestión
Nuestra experiencia como profesores de economía, utilizando distintas herramientas educativas como clases magistrales, comentarios de textos, debates en clase, exposiciones de alumnos, análisis de la prensa, etc. nos ha hecho plantearnos la conveniencia de revisar los métodos docentes con el objetivo de superar el esquema de enseñanza-aprendizaje que sobrevalora la habilidad memorística. Hemos podido comprobar que la mera acumulación de información no es suficiente para poder interpretar los fenómenos económicos. Si bien muchos alumnos conocen bastantes características de esta disciplina, bastantes menos son capaces de responder a preguntas que requieran realizar análisis más reflexivos. 

Las transformaciones que se han producido en nuestro entorno también apuntan en la dirección de revisar los métodos docentes. 

El Espacio Europeo de Educación Superior

Desde el inicio del proceso de convergencia hacia el Espacio Europeo de Educación Superior, el problema de cómo enseñar ha pasado a ocupar un lugar central en las universidades europeas. En este contexto, en 2010-2011 las universidades españolas iniciaron una profunda reforma de la estructura y organización de los estudios superiores. Uno de los principales retos en este proceso es transformar las prácticas pedagógicas para impulsar una enseñanza basada en competencias que busca el desarrollo de capacidades, habilidades y valores a través de metodologías docentes diferentes (Salas, Sánchez y Rodríguez, 2012).

El Espacio Europeo de Educación Superior promueve el cambio en las metodologías docentes como uno de los instrumentos básicos para mejorar la calidad de la educación superior. Este cambio apuesta por introducir aprendizajes activos, mejorar los procesos de evaluación continua, reforzar el rol del profesor como orientador del proceso de aprendizaje, frente al papel tradicional de trasmisor de conocimientos, e intensificar el uso de las nuevas tecnologías en el aula (European Commission, 2010). Actualmente, las universidades se enfrentan al reto de implementar los cambios necesarios para capitalizar las competencias y habilidades que los estudiantes disponen y, al mismo tiempo, proporcionarles capacidades útiles para la vida y el trabajo en la sociedad actual (Brown y Adler, 2008).

Una nueva realidad social

En un mundo caracterizado por la movilidad y la diversificación de las trayectorias laborales y vitales se requieren capacidades para realizar “trabajos multimedia creativos y originales en complejos equipos orientados a proyectos en los que problemas, tareas, jugadores, roles y procesos están en flujo y, a menudo, distribuidos a lo largo de considerables distancias geográficas y culturales” (Greenhow, Robelia y Hughes, 2009, 248). Todo ello aconseja replantear los enfoques pedagógicos en el sentido de convertir a los estudiantes en participante activos y coproductores de recursos de aprendizaje más que pasivos consumidores de contenido. 

En esta dirección se sitúa la idea de otorgar a la creatividad un papel central en los procesos de enseñanza-aprendizaje en el ámbito universitario. La creatividad es cada vez más importante en los diferentes ámbitos de la vida. Nuestras sociedades son cada vez más diversas. La relevancia del trabajo industrial repetitivo y las competencias necesarias para llevarlo a cabo es cada vez menor. La forma en que nos comunicamos evoluciona a gran velocidad y las relaciones y estructuras personales, sociales y laborales cambian más rápido de lo que nadie habría imaginado hace cinco años. Esto requiere el desarrollo ciertas competencias personales, especialmente ser capaz de adaptarse creativamente. En realidad, la creatividad es una dimensión esencial de un conjunto de competencias que prepara a las personas para ocupar su lugar en la sociedad del conocimiento (Clark, 2009). Esta demanda de una mayor creatividad e innovación en la educación no procede solo de la comunidad universitaria, si no de las exigencias de la economía global, los avances tecnológicos y la necesidad permanente de cambio (Sahlberg, 2009).

Las preferencias de los estudiantes

Las preferencias de los estudiantes, sus hábitos sociales y su relación con la tecnología constituyen otro motor de cambio. Una buena parte de los estudiantes universitarios combinan trabajo y estudio, están conectados a Internet casi permanentemente y consideran las redes sociales como algo central en su vida (Windham, 2005). Frente a eso,  se constata una distancia entre las interacciones formales que ocurren en los centros educativos y los modos de aprendizaje, socialización y comunicación que practican los estudiantes (McLoughlin y Lee, 2010). 

La era de la información en masa
Como señalan Tapscott y Williams (2010), Internet se ha convertido en una infraestructura dominante para el conocimiento tanto a nivel de los contenidos disponibles como de la capacidad para generar conocimiento mediante procesos de intercambio. Esto implica oportunidades pero también amenazas. Si bien Internet ofrece un vasto campo de recursos para el aprendizaje también exige poseer unas especiales habilidades de procesamiento de la información que ayuden a seleccionar los contenidos y a analizar y comprender los conceptos, más allá de la mera acumulación de información. Algunos autores señalan incluso que, en realidad, el desarrollo de lnternet ha generado tal problema de abundancia de información y de descontrol de lo publicado que podría hablarse de una “sociedad de la desinformación” (Otte, 2010). Como señala Castells (2006), la realidad está construida por redes de información que procesan, almacenan y transmiten información sin restricciones de distancia, tiempo ni volumen. Esta nueva forma de entender el funcionamiento de la sociedad requiere que docentes y alumnos desarrollen nuevas competencias de tipo digital, tanto a nivel personal, para no perderse en el elevado volumen de información que manejamos, como profesional, ya que las nuevas tecnologías generan entornos de trabajo cambiantes en los que la capacidad de adaptación y flexibilidad son fundamentales para evitar la obsolescencia rápida del conocimiento. En definitiva, ante esta realidad, las capacidades de análisis y de crítica son fundamentales para orientarse en este entorno virtual.

Las nuevas tecnologías

La incorporación de Internet, especialmente de las aplicaciones derivadas de la Web 2.0, facilitan procesos de renovación pedagógica que ya se venían desarrollando desde hace años. Conceptos como el libro de aula de Freinet tienen en la Wiki una aliada incomparable para su puesta en marcha, mientras que el aprendizaje colaborativo puede aprovechar las oportunidades que diferentes aplicaciones como Wiki, Google Docs, Prezi, blogs, etc. ofrecen para trabajar proyectos en grupo. El aula se abre al mundo y se rompen las fronteras espacio temporales para el aprendizaje, al tiempo que formas mixtas, o blended learning, combinan lo presencial con lo online.

La irrupción de la Web 2.0 ha multiplicado las oportunidades que ofrecen las TIC para la enseñanza y el aprendizaje (Redecker y otros, 2009). Estos avances tecnológicos dibujan un escenario en el que los estudiantes pueden convertirse en participantes activos y co-productores del conocimiento. De esta forma, se generan oportunidades para el desarrollo de contextos educativos más horizontales (Tambouris y otros, 2012). El desarrollo de estas nuevas oportunidades ha puesto de manifiesto los importantes desafíos a los que se enfrenta el sistema educativo cuando intenta conciliar las prácticas propias de la Web 2.0 y los objetivos educativos. Estos desafíos remiten a la cuestión de si estas nuevas tecnologías deben adaptarse a las pedagogías tradicionales o, por el contrario, deben ser propulsoras de un cambio radical en los sistemas de aprendizaje (Bennett y otros, 2012).

El ruido en la opinión pública

Por último, la transmisión de información y discusión sobre temas económicos en el espacio de opinión pública es cada vez más usual. En muchas ocasiones, las informaciones y reflexiones transmitidas en este espacio son poco rigurosas o confusas. Las razones de esta deformación informativa pueden ser las deficiencias de cualificación de los conformadores y transmisores de opinión y/o la intención de los participantes de consolidar visiones ideologizadas del mundo. La naturaleza de los temas propios de la economía sitúa a los alumnos ante la oportunidad de valorar críticamente la calidad de la discusión pública sobre la materia.

En definitiva, necesitamos contextos didácticos que, frente al tradicional refuerzo de los aprendizajes memorísticos, permitan que nuestros alumnos desarrollen aquellas competencias que tanto el entorno como la propia naturaleza de la economía exigen. La sobreabundancia de información y la velocidad con la que caduca el conocimiento hacen que sea imposible, además de innecesario, acumular en nuestra memoria el conocimiento existente y señalan la oportunidad de desarrollar otras cualidades más relacionadas con la gestión que con la memorización de la información (Bunce, 2009).

3. Aprendizaje colaborativo 2.0.

La mera acumulación de información no es suficiente para poder interpretar los fenómenos de la economía actual. Si bien es cierto que muchos alumnos conocen bastantes características de esta disciplina, son menos los capaces de responder a preguntas que requieran realizar análisis más reflexivos. Según el Handbook for Economics Lecturers, muchos estudiantes de economía, incluidos aquellos con las mejores calificaciones, tienen dificultades con el método de la economía, en particular a la hora de relacionar conceptos abstractos, diagramas y modelos con los fenómenos y problemas económicos del mundo real (Forsythe, 2010)

Por ello, hace ya un tiempo que se llama la atención sobre la necesidad de introducir cambios en la enseñanza de la economía, tanto en lo referente a los métodos como a los contenidos. En cuanto a los métodos, que es lo relevante para esta memoria, Peterson y McGoldrick (2009) sintetizan hacia donde van las recomendaciones principales, entre las que se pueden destacar las siguientes:

· Aulas más inclusivas que evolucionen desde el aprendizaje individual al aprendizaje en grupo e incluso hacia las comunidades de aprendizaje (Aerni et al, 1999).

· Constructivismo y aprendizaje colaborativo. Las personas construyen su propia comprensión y aprenden más efectivamente en grupos. El aprendizaje se produce cuando las ideas se comparten y se cuestionan y se alimenta de la experiencia y, en este sentido, es necesario desarrollar las habilidades de resolución de problemas (Dorman, 2002).

· Clases apoyadas en la interdisciplinariedad y el desarrollo del pensamiento crítico (Knoedler y Underwood, 2003; Ford et al., 2007)

· Mayor participación. El aprendizaje activo y los ejercicios experienciales (como el aprendizaje cooperativo, simulaciones, experimentos y trabajos de campo) también proporciona una manera de captar el interés del estudiante, cuestionar los supuestos subyacentes y mostrar diferentes enfoques para el análisis económico (Dorman, 2002; Mearman, 2007).

· Aprendizaje significativo: Según Smith (1998, 87) "sólo podemos aprender de las actividades que son interesantes y comprensibles para nosotros, es decir, de actividades que sean satisfactorias. Si no es así, sólo un aprendizaje ineficiente o la memorización es posible y su olvido es inevitable". La calidad del aprendizaje mejora cuando el estudiante encuentra una comprensión personal del tema.

· El desarrollo de la creatividad.

La combinación del trabajo colaborativo, en la que los alumnos pueden desarrollar habilidades mixtas tanto de aprendizaje como de desarrollo social y personal, y la utilización de la Web 2.0, concretamente la Wiki, permite implementar una metodología de trabajo en la que el objetivo final es motivar e implicar al alumno en su propio proceso de aprendizaje. En definitiva, nuestra propuesta trata de generar un contexto de aprendizaje con las siguientes características:

· Fomento del aprendizaje colaborativo como base para incrementar la participación y la motivación de los estudiantes.

· Empleo del trabajo basado en proyectos como diseño básico de la situación de aprendizaje con la intención de favorecer la creatividad y la reflexión.

· Globalización de los aprendizajes mediante la creación de situaciones que permitan activar los conocimientos previos de los alumnos, así como la integración de lo aprendido en otros módulos de la carrera.

· Cambio del rol del alumno, al que se va a pedir que participe de manera activa en el proceso de aprendizaje movilizando diferentes competencias y habilidades.

· Cambio del rol del profesor, que pasa de ser un transmisor de contenidos a un dinamizador de todo el proceso de aprendizaje.

· Evolución hacia una idea de aula continua en la que se elimina la separación entre el aula y el entorno.

· Existencia de comunicación multidireccional entre alumnos y profesores, tanto on-line como off-line para favorecer la construcción compartida del conocimiento así como el feedback en el proceso de aprendizaje.

4. Conclusiones 

Este trabajo indaga en los factores que señalan la conveniencia de revisar los métodos docentes con el objetivo de superar el esquema de enseñanza-aprendizaje que sobrevalora la habilidad memorística y faciliten el desarrollo de las competencias analíticas. En concreto, en este artículo se señalan seis razones para el cambio: la reforma que ha supuesto la creación del Espacio Europeo de Educación Superior, una realidad social más flexible y creativa, las preferencias de los estudiantes, la existencia de información en masa, las exigencias y oportunidades de la era digital y la necesidad de mejorar la discusión pública sobre economía.
En este artículo se hace una propuesta didáctica basada en una metodología combinada de aprendizaje colaborativo y de trabajo por proyectos mediante el uso de las aplicaciones de la Web 2.0, concretamente de la Wiki. 

La Wiki facilita el proceso de enseñanza-aprendizaje colaborativo, la asunción de un rol más activo del alumno en dicho proceso y la monitorización y evaluación este tipo de actividades por parte del profesor. Por otra parte, la realización de este tipo de actividades mejora las competencias analíticas de los alumnos y su capacidad de valoración crítica de los fenómenos económicos propios de la economía. Por último, y dada la importancia que tienen las competencias generales para el desarrollo de la futura carrera profesional de los alumnos, la Wiki mejora tanto la capacidad de trabajo en equipo como la gestión del tiempo y la capacidad para argumentar. Otro punto a destacar es que la Wiki facilita que personas que en el aula no participan por timidez o carencia de habilidades comunicativas, lo hagan sin limitaciones a través de la Wiki, lo cual mejora su competencia social y actúa como actividad inclusiva para todos los participantes
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