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Resumen
El trabajo que se presenta es un libro electrónico interactivo como apoyo a la impartición del francés para servicio gastronómico que se enseña en las escuelas de hotelería y turismo (EHT) cubanas, este libro constituye un instrumento de utilidad de apoyo al proceso de enseñanza aprendizaje, tanto para el profesor como para el estudiante. El mismo brinda la posibilidad de profundizar y sistematizar los contenidos de la asignatura, además de constituir un medio didáctico que puede contribuir a estimular y facilitar el estudio independiente del estudiante.  El libro electrónico se confeccionó utilizando el software EDILIM, que constituye una herramienta amena, sencilla y ofrece la posibilidad de ser utilizada para estos fines por docentes que no tienen gran conocimiento de informática.

Palabras Claves:   Libro Electrónico, francés servicio gastronómico, software EDILIM.
Abstract

This paper proposes an electronic book to support the teaching of French for food service, which is taught in schools Cuban hospitality and tourism, is a useful tool for the teaching-learning process for both the teacher and the student. This tool provides the ability to deepen and systematize the contents of the subject, in addition to being a teaching tool that can help stimulate and facilitate independent study student. The electronic book was created using the software EdiLim, which is a pleasant, simple and offers the possibility of being used for these purposes by worker-students who have great knowledge of computer tool.
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Introducción
El sector educacional es centro principal y de mayor requerimiento en la utilización de las herramientas informáticas, marcado de forma creciente por el impacto de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC); convertidas en instrumentos indispensables para acelerar los procesos de enseñanza – aprendizaje y contribuir en la calidad de los mismos, siendo ya una realidad y una necesidad social impuesta por el desarrollo tecnológico de la sociedad. Los profesionales de la educación tienen múltiples razones para aprovechar las nuevas posibilidades que proporcionan las TIC para impulsar este cambio hacia un nuevo paradigma educativo más personalizado y centrado en la actividad de los estudiantes.

La incorporación de las TIC en la Educación ha abierto grandes posibilidades para mejorar los procesos de enseñanza aprendizaje (PEA), la educación con el uso del ordenador, contribuye a una enseñanza más rápida, en una atmósfera agradable en la cual se puedan resolver diferencias individuales, donde se pueda lograr generalizaciones, profundizar, interactuar, y manipular grandes volúmenes de información en diferentes formatos, por lo que debemos avanzar en la incorporación de las mismas para desarrollar los contenidos de los programas, a partir de la utilización de software, como las multimedias, que posibiliten el carácter interactivo del proceso de aprendizaje. (Pérez, 2000) 
La utilización eficaz de las TIC en las aulas de lenguas debe impulsar propuestas que contribuyan a la renovación metodológica y al abandono de prácticas didácticas centradas en un enfoque transmisivo y gramatical, mejorar la comunicación de los alumnos y potenciar el aprendizaje activo, indispensable para el desarrollo de las competencias básicas. Como plantea Narcy-Combes (2005), integrar las TIC en las actividades de enseñanza aprendizaje de lenguas ofrece posibilidades para facilitar el desarrollo de todas las habilidades comunicativas.

En Cuba se están dando pasos muy importantes, para estimular el desarrollo de un trabajo continuo destinado a impulsar el uso e implementación de las TIC, para apoyar el desempeño de la educación. La esfera educativa va ganando conciencia respecto al empleo de estos nuevos medios con el objetivo de imponer marcadas transformaciones en la configuración del proceso docente-educativo y de los roles que han venido desempeñando estudiantes y docentes. 

El mundo de hoy insta con urgencia la adecuada preparación de los profesionales y estudiantes del turismo, por tal razón constituyen retos del aprendizaje de la EHT en la actualidad, adaptarse a la globalización y a las TIC, se requieren de cambios en los roles de los profesores y estudiantes, así como la implementación del aprendizaje distribuido. 

La enseñanza idiomática en el turismo en Cuba considera necesario el empleo de las TIC con el objetivo de apoyar y ofrecer mayores posibilidades de aprendizaje de idiomas a los trabajadores aprendices del turismo. En la actualidad el personal que enfrenta la docencia debe vincularse con la utilización de las TIC, específicamente con el software educativo como medio de enseñanza de los diferentes idiomas que se enseñan en FORMATUR (Sistema de Formación para el Turismo).
Hoy los trabajadores disponen de muy pocas horas presenciales para el aprendizaje de idiomas en nuestras escuelas, por tal razón constituye objetivo de este trabajo elaborar un medio de enseñanza multimedia para el francés de la esfera gastronómica que permita un aprendizaje más activo y sin dependencia de la asistencia presencial a clases.

Utilidad de la multimedia en la educación

En años recientes, el uso de las multimedias ha permitido situar al estudiantes en el centro de la instrucción y en una posición más activa, accediendo al contenido en diferentes medios integrados como texto, imagen, sonido y video (Mayer, 2005). Evidentemente, este enfoque puede contribuir en el aprendizaje del estudiante cuando los principios apropiados se toman en cuenta en su implementación (Mayer & Moreno, 2003). Los sistemas multimedias han sido introducidos en diferentes áreas de la educación, como la enseñanza de las lenguas, por sus grandes posibilidades de enriquecer el aprendizaje.
No es suficiente implementar la multimedia en el aula. Es necesario utilizar formas apropiadas para el uso de estas herramientas y lograr así el desarrollo del aprendizaje de los estudiantes de manera efectiva (Piyayodilokchai et al, 2013). Una de las vías que tienen los docentes es el aprendizaje basado en preguntas (Renner & Lawson, 1973), método pedagógico estudiado científicamente, el cual se adapta perfectamente para la implementación de la enseñanza del idioma basado en multimedia (Bybee, 2006).
Multimedia es, en esencia, el resultado de mezclar diferentes tecnologías de difusión de información, impactando varios sentidos a la vez para lograr un efecto mayor en la comprensión del mensaje. Significa también capacidad para comunicarse en más de una forma y ofrecen numerosas ventajas a sus usuarios, entre ellas (Medina, s.f.):
· Incitan al aprendizaje, mejoran la retención de la información y pueden divertir también, resultan muy eficaces. Son muy utilizadas en diferentes campos tales como los negocios, las escuelas, la medicina, y otros. De esa forma  los alumnos perciben mejor las ideas que se quieren transmitir,

· El proceso de aprendizaje se hace más dinámico y menos aburrido, ya que sobre un determinado tema se muestran imágenes fijas y en movimiento, acompañado con sonidos, música, voz y textos de diverso tipo.

· Dado que nuestros alumnos tienen la tendencia de utilizar de manera permanente estos sistemas, les es más fácil entender y aprender cualquier tema que se les haga llegar por estos medios.

· El adecuado uso de estos sistemas por el Personal Docente y por la Comunidad Educativa, hace que ganen un mejor prestigio personal y por la instalación educativa.
· Para el caso del proceso de enseñanza – aprendizaje, con un adecuado uso se logra que los alumnos capten mejor las ideas que se quieren transmitir.

Utilidad de las multimedias en la enseñanza del idioma

Los profesores de lenguas han estado siempre muy atentos a despertar el interés de sus alumnos mediante todo tipo de estrategias didácticas motivadoras. Desde el franelograma y las flash cards hasta los nuevos recursos multimedia disponibles en la web, se trata, en cualquier caso, de aprovechar los recursos disponibles para elaborar aplicaciones didácticas útiles en nuestras aulas (Yubero, 2010).
El aprendizaje de segundas lenguas es un objeto de estudio de la lingüística aplicada. Existen multitud de métodos de aprendizaje de lenguas. Algunos de los métodos que se han utilizado para la enseñanza de lenguas son, por ejemplo, el de inmersión, el audiolingual, el método directo, el ecléctico, el gramatical o el oral.

Sin embargo, las necesidades de la sociedad actual nos lleva a utilizar una metodología más interactiva, participativa, donde se le da más importancia a las habilidades orales sobre las escritas, de manera que las personas aprendan a utilizar la lengua, por encima de conocer su gramática.

La introducción de la informática en la educación, bajo el nombre de e-learning, ha influido de forma significativa en la enseñanza de lenguas con el desarrollo de aplicaciones multimedia como chats multilingües, cursos virtuales, diccionarios, foros de discusión, gramáticas virtuales, traductores automáticos, y otros (Caridad de Otto, 2008).
Una gran mayoría de los estudiantes, educados en un entorno televisivo, responden bien a las aplicaciones y a los servicios interactivos que aprovechan los recursos visuales y sonoros de la multimedia. Las aplicaciones multimedia que comprenden amplias bases de datos y conocimientos que integran la voz o el sonido a la imagen en color, al texto, al gráfico y a la animación, aseguran un mayor realismo de las situaciones de aprendizaje y probablemente una mayor eficacia de las herramientas de comunicación y formación.
Los libro electrónicos

Los libro electrónicos, también conocidos como e-book, ecolibro o libro digital, es una versión electrónica o digital de un libro, es una publicación cuyo soporte no es el papel sino un archivo electrónico, su texto se presenta en formato digital y se almacena en diskette, CD-ROM o en línea (en la Web), permite incorporar elementos multimedia como vídeo, audio, y en el caso de Internet, posibilita enlaces a otras páginas.
EDILIM

Según estudios realizados LIM es un programa de autor creado por Fran Macías, libre y gratuito. Según el autor, es un entorno para la creación de materiales educativos, formado por un editor de actividades (Edilim), un visualizador (LIM) y un archivo en formato XML (libro) que define las propiedades del libro y de cada una de las páginas (Corral, 2012).
Posterior a un breve análisis de algunas herramientas que se utilizan con frecuencia para crear materiales educativos, se elige EDILIM por las posibilidades que ofrece, a saber:

· Es de fácil utilización, posibilitando la comprensión de cómo funcionan los programas que se utilizan en esta tarea.

· La diversidad de ejercicios que se consiguen presentar; posee 30 modelos de páginas diferentes que el profesor puede seleccionar de acuerdo al objetivo e interés para efectuar y enriquecer el estudio independiente por parte del estudiante.

· Permite la elaboración de auténticos libros digitales a partir de la creación de páginas para presentar información y para realizar actividades.

· Permite la integración de textos, fotos, gráficos, animaciones, sonido, video.

· Para su uso no requiere de instalaciones previas en el ordenador para ver los materiales, los mismos se presentan en formato de página Web y utiliza la tecnología plugin FLASH, es decir, portable.

· Brinda la posibilidad de que el propio estudiante se evalúe en los ejercicios y de controlar sus propios progresos.  Las actividades son atractivas y se presentan en un entorno agradable.

Después de haber consultado otras herramientas digitales determinamos que ésta era la mejor para nuestros fines, el alumno encuentra claramente lo que necesita, tiene la posibilidad de ejercicios con audio, imágenes y ejercitar lo aprendido en clases. 
La asignatura francés para servicio gastronómico  
El proceso de enseñanza aprendizaje de la asignatura Francés para servicio gastronómico tiene como objetivo fundamental el logro de los siguientes aspectos en el estudiante-trabajador:

1. Saludar, presentarse y dar la bienvenida y despedidas

2. Desear una buena estancia

3. Preguntar qué desea

4. Solicitar repetición

5. Dar direcciones dentro y fuera de la entidad 

6. Expresar horarios de servicios

7. Informar sobre servicios existentes o no

8. Describir la actividad que realiza

9. Explicar el funcionamiento del restaurante, bar, disco, cafetería, 

10. Explicar cómo se prepara un trago o un plato

11. Sugerir algo, proponer un trago o plato

12. Formas para tomar el pedido

13. Formas  para decir que usted va a llamar a otra persona para informar al cliente

14. Hablar del vino y/u otras bebidas

15. Ofrecer información sobre la instalación donde trabaja así como de otras instalaciones, servicios en existencia o no.

16. Reaccionar cortésmente ante reclamaciones 

17. Atender quejas

18. Ofrecer disculpas y

· Establecer relación de empatía con el cliente

· Ofrecer solución alternativa a problemas de los clientes.

· Comprometerse con la solución del problema

19. Comprender materiales relacionados con su especialidad.

20. Redactar con claridad, precisión y adecuación textos relacionados con su labor, por ejemplo una carta menú.

El programa está concebido para una duración de 100 horas, de ellas 34 presenciales y el resto de autoestudio, distribuidas en frecuencias semanales de 8 horas, por lo que se hace imperativo el poder contar con herramientas digitales que complementen el contenido recibido en clases.
Objetivo del libro electrónico
Diseñar un sistema de ejercicios para enriquecer el aprendizaje del idioma francés en la esfera de servicio gastronómico, utilizando la herramienta informática EDILIM, la cual permite crear libros electrónicos. 
El libro electrónico 
El libro cuenta con varias páginas de información general, así como 15 ejercicios y se nombró El restaurante. Las primeras páginas, de información general, están dedicadas a contenidos instructivos del idioma específico (ilustraciones explicativas, diálogos, gramática, etc.) y luego los ejercicios. 
A continuación, con el objetivo de ilustrar la estructura y aspecto del libro, se muestran imágenes del mismo: 
Utensilios:
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Figura 1. Utensilios
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Figura 2. El orden de las comidas
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Figura 3. Diálogos
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Figura 4. Ejercicios
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Figura 5. Ejercicio con corrección

Conclusiones
El desarrollo turístico cubano actual exige como un reto fundamental el vínculo de forma eficiente con la utilización de las TIC, específicamente con el empleo del software educativo como medios de enseñanza de los diferentes idiomas que se imparten en las escuelas de hotelería y turismo cubanas.  

En la actualidad los medios de enseñanza utilizados por el profesor deben cumplir con las exigencias científicas del mundo contemporáneo, y contribuir a lograr mayor eficiencia en el proceso de asimilación del conocimiento por parte de los estudiantes. 

El libro electrónico elaborado, utilizando la herramienta informática EDILIM, brinda al profesor de la asignatura Francés para servicio gastronómico, la  oportunidad de contar con medio de enseñanza que contribuye a mejorar la asimilación del conocimiento de los estudiantes, la comunicación estudiante-contenido, así como la vinculación en el proceso de enseñanza aprendizaje con el uso de las TIC.

Se logró diseñar un conjunto de ejercicios para servicio gastronómico en francés con gran aceptación por parte del público al que fue dirigido.

Resultó novedoso pues no se disponía de ningún material como este en el sistema de escuelas de hotelería y turismo del país, solo unos ejercicios con vegetales y frutas pero en español de la autoría de otras escuelas.
La herramienta EDILIM da la posibilidad de ser utilizada para conformar libros electrónicos como medio de enseñanza en cualquier idioma, la misma está estructurada de forma amena y sencilla para profesores que no pertenecen al área de informática.
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