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Resumen:

A principios de 2004 Juan Miguel Muñoz y Federico Luque, miembros del Grupo de Investigación DiM (Didàctica i Multimèdia) propusieron la creación dentro del grupo de una nueva Línea de Trabajo que se encargara de ver todas las posibilidades educativas del entorno Moodle, aún con poco tiempo de vida. 
Esta Línea de Trabajo estaría formada por profesores/as de todos los niveles educativos: primaria, secundaria, secundaria post obligatoria y Universidad, para poder tener una visión lo suficientemente amplia de sus aplicaciones.

Juan Miguel Muñoz (Juanmi) y Federico Luque (Fede) coordinan la nueva Línea de Trabajo, alojada en http://www.pangea.org/dim/moodle/ y marcan los objetivos, que serán los siguientes:

- Estudiar las posibilidades y aplicaciones prácticas y reales de Moodle. 
- Desarrollar actividades formativas y unidades completas de contenido didáctico (Lecciones, Cuestionarios, Encuestas...) 
- Experimentar las diversas funcionalidades de Moodle como herramienta 
- Implementar y evaluar las diversas posibilidades que ofrece este sistema de aprendizaje virtual basado en la plataforma Moodle. 
- Crear un glosario de términos informáticos relacionados con la educación con un lenguaje sencillo y de utilidad para la comunidad educativa.
Actualmente son quince miembros de muy diversa procedencia basándose en un curso común, “Línea de Trabajo DiM-Moodle” y comunicándose básicamente a través de los foros creados.

Cada miembro además tiene un curso propio para experimentación y tienen libertad para asignar los alumnos que crean necesarios.

Además DiM-Moodle aloja otras Líneas de Trabajo del Grupo DiM, el de Creación Multimedia y el del Estudio de la Accesibilidad.  
