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RESUMEN
La Educación Superior tiene el encargo de consolidar los conocimientos info-tecnológicos, responsabilidad que recae sobre el docente universitario actual, que debe nutrirse de un conjunto de conocimientos que le permitan desempeñarse en esta labor; para lo que debe tenerse como punto de partida, un referente pedagógico que viabilice el desarrollo de un pensamiento creador y no se despersonalice el proceso educativo. Razón por la que se pretende socializar un acercamiento a la info-tecnología y la info-pedagogía, así como su necesidad en la Educación Superior.
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ABSTRAC

Higher Education has the task of consolidating the info-technological knowledge, responsibility lies with the current university teaching, which must draw on a set of skills that allow you to perform in this work; to which should be taken as a starting point, a pedagogical reference that would facilitate the development of creative thinking and the educational process is not depersonalize. Reason seeks an approach to socialize info-info-technology and pedagogy, as well as their need in Higher Education.
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INTRODUCCIÓN
La Revolución Educacional, ha propiciado en los sistemas educativos la evolución de las tecnologías de la información. De hecho, las tecnologías de la información y comunicaciones (TICs) han sido un factor determinante en el fortalecimiento de sus capacidades para enfrentar los problemas que surgen de la complejidad del mundo actual. Las TICs contribuyen al desarrollo de los procesos en la Educación Superior, entre ellos se destaca el investigativo donde se convierten en instrumentos que permiten potenciar las investigaciones científicas y dar un salto tanto cuantitativo como cualitativo en esta educación. 

Como tecnologías genéricas, las TICs son transversales a las instituciones sociales, a las percepciones y a los procesos de pensamiento, facilitan la adquisición y apropiación de conocimientos, ofreciendo tanto a docentes como a estudiantes oportunidades sin precedentes para fortalecer los sistemas educativos al potenciar el aprendizaje y el autoaprendizaje.

Sin embargo, es importante tomar en consideración el hecho de que la introducción de las TICs en el sistema educativo tiene impacto en dos grandes áreas: la gestión y eficiencia en la administración de la educación, por un lado, y por el otro, en el mejoramiento de su calidad, en particular, del proceso educativo.

Relación TIC – Info-tecnología – Infopedagogía 

Al analizar la relación entre TICs e información, es evidente que la primera no existiría sin la segunda, pero si esta información es conocimiento, quedan al descubierto las siguientes interrogantes ¿tecnologías para aprender o aprender con el uso de la tecnología? ¿Enseñar a utilizar las TICs para aprender?

La gestión de la información ocurre a través de diversas herramientas que los especialistas han denominado info-tecnología; pero preparar a los docentes para que utilicen la info-tecnología en el desarrollo del proceso educativo, es sin dudas un reto que se enfrenta en la actualidad, que ha traído consigo en este nivel educacional el surgimiento de la info-pedagogía, que surge con el desarrollo de las TICs y la Info-tecnología, dejando de ser esta última una disciplina de la bibliotecología o de la documentación para convertirse en un componente esencial de la cultura básica de los docentes y estudiantes universitarios (Piedrahita, 2003). 
Aunque se han realizado estudios sobre la info-pedagogía aún se requiere de orientaciones específicas para que sustenten una educación acorde a los nuevos avances de la ciencia y la tecnología y para ello se requiere que los docentes conozcan los recursos que tienen a su alcance tanto en Internet como en la propia institución en pos de que se brinde la verdadera utilidad en el proceso educativo.

DESARROLLO 
¿Por qué la necesidad de la preparación info-tecnológica y la info-pedagógica?

Atendiendo a lo anteriormente planteado, algunos docentes universitarios, principalmente los que se ocupan de las actividades de superación, buscan este cambio de enfoque con una vía interactiva, mientras una buena parte de ellos creen que constituye una carga más para su desempeño como docentes.

Para arribar a estas conclusiones se aplicaron diferentes técnicas: observación, encuestas, visitas a diferentes modalidades del postgrado. Se pudo constatar la necesidad del uso de la tecnología para lograr una mayor motivación, orientación, aprovechamiento, control y evaluación de los contenidos en un proceso signado por la autogestión del conocimiento. Además, los docentes mostraron poco conocimiento en la explotación de los medios, así como escasos métodos y procedimientos info-tecnológicos. 

A partir de la experiencia adquirida en la práctica profesional, el autor constató insuficiencias, entre las que se pueden mencionar:

· Escasos conocimientos y habilidades para el trabajo con la plataforma educativa, para el acceso a revistas especializadas, la interacción en redes sociales, la búsqueda de artículos científicos, el uso de diferentes bases de datos, buscadores, meta buscadores y buscadores especializados. 

· Limitaciones en los conocimientos teóricos y prácticos de los docentes universitarios en cómo utilizar la info-tecnología.

· Carencia de un conocimiento previo para la interacción con los medios. 
Estas manifestaciones tienen su causa fundamental en la limitada preparación de los docentes universitarios, para la utilización de la info-tecnología, y la falta de precisión en la definición del concepto info- pedagogía, por lo que se pretende socializar un acercamiento a esta definición y su implicación en la Educación Superior.

Tendencias pedagógicas aportes en el uso de info-tecnología y la info-pedagogía
A lo largo del tiempo, la Pedagogía ha estado influida por condiciones políticas, económicas, sociales y culturales, pero que de alguna manera, sus aplicaciones tienen que ser las correctas, con la mayor aproximación posible al conocimiento, para que el ser humano desarrolle su personalidad, espiritualidad y su individualidad.

De manera breve se mencionarán las esencialidades de cada tendencia pedagógica y sus características, para posteriormente analizar la relación que guardan con la info-pedagogía. 

La Pedagogía Tradicional es en la que el alumno juega un rol pasivo, el maestro es la suma autoridad, se concede mucho énfasis a la memorización, no se profundiza en los conocimientos, la información dada al alumno es la base del discurso, existe un desfasamiento de la teoría con la práctica (casi nula), dándose un déficit en aspectos de análisis y razonamiento. La retención de la información se alcanza sobre la base de la repetición mecánica, de manera esquemática y enciclopedista.

La Escuela Nueva dirige a los alumnos más hacia las acciones prácticas concretas, donde hay una crítica profunda hacia los procesos autoritarios de la pedagogía tradicional y en forma general con todo lo estipulado en ella. En esta escuela hay que “aprender de todo” y tiene al mismo tiempo un carácter funcional y social.

El Sistema de Instrucción Personalizada centra su objetivo en incrementar la eficiencia del proceso enseñanza-aprendizaje sobre la base de la flexibilidad de los contenidos curriculares.

En esta tendencia el aspecto psicológico es de suma importancia en la planificación y organización del proceso docente-alumno, asignándole a éste último un papel activo, donde los contenidos se hacen llegar a él con procedimientos y métodos más idóneos para convertirlo en un sujeto individualizado con autocontrol, pero sin desconocer a los principios reactores de la dialéctica, entre el individuo y el grupo del cual es parte y se mueve en tiempo y espacio.

Pedagogía autogestionaria, el docente deja su papel directivo y está a disposición del alumno para que este alcance sus objetivos, es un animador, creador de situaciones problémicas, al tiempo que estimula y muestra posibles soluciones, para alcanzar niveles cuali-cuantitativos superiores a nivel escolar.

Enfoque personalista en la Psicología en la Pedagogía no Directiva promueve y posibilita un incremento del grado de rendimiento del proceso enseñanza-aprendizaje, cuando el ser humano es capaz de comprenderse, de solucionar su problemática existencial del modo que le permita lograr el grado de satisfacción y la eficacia necesarios para sostener su funcionamiento autogenerativo en relación con los cambios de su entorno y que él necesariamente está obligado a enfrentar.

La Pedagogía liberadora hace una convocatoria a la búsqueda, mediante la reflexión, del cambio en las relaciones que deben establecerse, de forma lógica, entre el individuo, la naturaleza y la sociedad. Menciona que la educación es para liberar a la persona, sin uniformarla y, mucho menos someterla, a través de los sistemas oficiales, da un papel primordial a la concientización para poder transformar las condiciones sociales existentes y del propio individuo hacia su mejoramiento y perfeccionamiento.

La perspectiva cognoscitiva toma al conocimiento como el resultado y la consecuencia de la búsqueda, consciente y consecuente, que unida a la acción real del sujeto sobre su entorno le permiten su reflejo en lo interno.

La Pedagogía Operatoria subraya el carácter activo que tiene el sujeto en la obtención y apropiación del conocimiento de la realidad, enfatiza en que todos los procedimientos deben estar dirigidos a propiciar las condiciones para que el individuo construya por sí mismo su reflejo del mundo. Aquí el conocimiento es una construcción que realiza el individuo mediante su actividad de enfrentamiento con el medio, resultando el mismo más o menos comprensible para el sujeto en función de los instrumentos intelectuales que ya este posea con anterioridad.

El modelo de investigación para la acción, el investigador y el investigado, se apropian de los objetivos en un plano de interacción sujeto-objeto, llegándose así a conocer, para transformarse como seres humanos en su realidad concreta, en busca de metas mayores y más deseables de desarrollo, pasando por cuatro etapas principales: la problematizadora, de concientización, de dinamización y la de socialización, adecuadamente articuladas en correspondencia con la naturaleza del fenómeno estudiado.

La teoría crítica de la enseñanza, se someten a crítica todas las consideraciones que estén relacionadas con el proceso de enseñanza, rescatando las favorables y rechazando las que interfieren en dicho proceso.

Tecnología Educativa deviene o resulta, en su esencia, una consecuencia de la fijación de secuencias de estímulos o señales portadoras de información provenientes del entorno donde el sujeto que aprende se encuentra, así como las respuestas asociadas o conectadas con tales repertorios. Aboga  por un esquema estímulo-respuesta, donde el aprendizaje se realiza mediante el proceso de ensayo-error, caracterizado por el hecho de que el sujeto genera conductas más o menos diferentes hasta que alcanza la más adecuada, la que sirve para fijar la conexión entre el estímulo proveniente del medio, y la respuesta en cuestión. Intervienen de manera decisiva la “televisión”, el cine, los retroproyectores, las computadoras, materiales de programación que favorecen la comunicación humana, para condicionar y determinar, en su conjunto, los medios humanos y materiales para alcanzar una educación eficaz.

Esta tendencia pedagógica, ha sido ampliamente difundida en América Latina a través de la influencia del sistema norteamericano de enseñanza. Sus seguidores le reconocen las ventajas de la constante activación de los alumnos, la individualización del aprendizaje, la comprobación directa y corrección de los resultados instructivos. Sin dudas, la masividad de la enseñanza y la educación a distancia encuentran en la enseñanza programada una satisfacción de sus requerimientos. La relación alumno – profesor prácticamente no existe; el profesor elabora el programa y el alumno se autoinstruye, a su ritmo, despersonalizándose el proceso docente, eliminándose su influencia educativo – formativa.

El enfoque Histórico-cultural, posee amplias perspectivas de aplicación en todos los tipos de sociedad. Se centra en el desarrollo de todos sus miembros mediante la inserción social, se enfoca en el desarrollo integral de su personalidad, vinculados con su propia actividad de producción y transformación de la realidad objetiva interactuando de manera armónica para su propio beneficio y bienestar colectivo.

Esta tendencia es la que se asume por ajustarse al modelo educativo cubano, donde cada estudiante tiene las mismas oportunidades de formación. Desde la perspectiva de los autores del artículo la info-pedagogía puede sustentarse en este tipo de enfoque. Se toman en cuenta los diferentes procesos de la institución, las cualidades y valores de los estudiantes y de los docentes y demás agentes de influencia educativa. Bajo estas premisas ha de desarrollarse el pensamiento teórico y creador del estudiante.

¿Qué es la info-tecnología y la info-pedagogía?
El hombre como ser biosicosocial, ubicado en tiempo y espacio, mediante el proceso de aprendizaje ha logrado a través de la historia educarse y capacitarse, ha empleado el conocimiento científico para poder comprender mejor su entorno tanto natural como social en el que se ha desarrollado, valiéndose de la ciencia denominada “pedagogía”, que le ha permitido descubrir, apropiarse cognoscitivamente y aplicar de forma propicia las leyes y regularidades que se involucran en todos los procesos de aprendizaje y que vinculan a sus elementos: maestro, aprendiz y contenidos, para que el educando logre alcanzar de manera eficiente y eficaz el máximo rendimiento posible.

En el proceso educativo, objeto de estudio de la Pedagogía, las tecnologías (TIC) han generado un acelerado desarrollo, producto de la facilidad con que se gestiona la información y su implicación en la generación de nuevos conocimientos. Es evidente su uso en un sinfín de campos y de propósitos, relacionados con otros procesos que también tienen implicación en la educación en su sentido más amplio.
En la actualidad, donde la globalización es un fenómeno acelerado se hace necesario poseer conocimientos info-tecnológico para gestionar y adquirir la información necesaria que se mueve en la gran red de redes y la Educación Superior debe ser abanderada en la preparación de sus recursos humanos y materiales, por el papel que juega en la transformación de la sociedad. En tal sentido surge el cuestionamiento ¿Qué es la info-pedagogía y cuál será su relación con la Educación Superior desde el enfoque antes asumido?
En tal sentido Lee Tenorio y Torricella Morales manifiestan que “la Info-pedagogía o Pedagogía Informacional es un cambio de modelo mental para enseñar a aprender en la Sociedad de la Información y el Conocimiento” (Torricella, R., Lee, F., 2008).
Por otra parte Mario Lanza expresa que “la Info-pedagogía es la integración de las tecnologías de la información y comunicación con el currículo, mediante la aplicación de modelos pedagógicos apropiados en el proceso de enseñanza-aprendizaje” (Lanza, 2004)
Mientras que Fabián Jaramillo plantea que “la info-pedagogía es un enfoque que posibilita integrar al proceso pedagógico, las nuevas tecnologías de información y las comunicaciones (NTIC), y especialmente la informática, con sentido humano, social y pedagógico, para aportar al mejoramiento de la calidad de los aprendizajes, a través de un currículo integrado por proyectos” (Jaramillo, 2005)
Los autores antes mencionados coinciden en sus definiciones en la relación de la info- pedagogía con el aprendizaje y abordan en ellas elementos significativos a tener en cuenta como: “…un cambio de modelo mental para enseñar a aprender”, “integración… con el currículo” y por último y no menos importante “…posibilita integrar al proceso pedagógico, las tecnologías de información y comunicación (TICs)”. Se considera que esta integración es vital, pero no precisamente de las TICs y el proceso pedagógico, sino de la info-tecnología con la Pedagogía como ciencia que se dedica a estudiar el proceso educativo institucionalizado. 
Con el propósito de esclarecer las diferencias y similitudes entre estos, se presentan a continuación elementos que definen ambos conceptos: tecnologías de la información y las comunicaciones,  info-tecnología e info-pedagogía.
En su tesis de doctorado, Barrueco Gallardo, sustenta que las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TICs), son asumidas como el conjunto de tecnologías que permiten la adquisición, producción, almacenamiento, tratamiento, comunicación, registro y presentación de la información (Barrueco, 2009).
Mientras que la Info-tecnología es definida por Fumero, A., Roca, G., Sáez-Vacas, F., 2007 como una cultura de trabajo, basada en un grupo de modernas herramientas informáticas para la navegación, la búsqueda, la revisión y el procesamiento de la información en formato digital. Esta cultura de trabajo está muy diseminada entre los docentes universitarios, dado por el aumento del uso de información en soporte digital.

Es por ello que la info-pedagogía debe considerarse asociada a un proceso en el cual intervienen la pedagogía y la info-tecnología, coincidentes en el proceso educativo, entendido  este último como ”el sistema de interacciones del educando con la realidad - fundamentalmente con las demás personas - organizadas en etapas y fases interdependientes constitutivas de una estrategia de la escuela u otra institución educativa que incluye el concurso de la familia y la comunidad y que se estructura - sobre el fundamento de la teoría pedagógica - conforme a las necesidades sociales y contextuales derivadas estas en objetivos y contenidos precisos, concretados en una dinámica de base científica, flexible y creadora, dirigida por pedagogos para alcanzar como resultado la educación, la cual conduce  al desarrollo de la personalidad”. (Pla, et al, 2012)
A pesar de las aproximaciones a la definición del concepto info-pedagogía aún debe continuarse su profundización en cuanto a qué es la infopedagogía  ¿es una rama de la pedagogía o una ciencia emergente?¿Cuál es su objeto de estudio y su  sistema categorial?
En la Educación Superior ocurre un proceso educativo en el que intervienen componentes personales y personalizados, donde es una exigencia el uso de la información y las TICs para la autogestión del conocimiento y el desarrollo personal y profesional de los participantes, en función de potenciar un aprendizaje óptimo. Es por ello que los docentes deben estar preparados para conducir un proceso signado por el uso de estas herramientas para facilitar el aprendizaje, pero desde una concepción eminentemente humanizadora, en que ocurra un proceso de socialización e individualización, que potencie la relación cara a cara de los implicados.

CONCLUSIONES
 En la literatura científica y en la práctica pedagógica el término info-pedagogía es relativamente reciente y no abundan elementos  suficientes para su definición  teniendo en cuenta la relación información- tecnologías – pedagogía.
La Educación Superior afronta grandes retos con el empleo de las TICs  por las exigencias que impone el desarrollo acelerado de las ciencias y las tecnologías, el compromiso social y la necesidad de que el docente universitario sume al proceso las bondades info-tecnológicas.
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