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RESUMEN CRÍTICO DE LIBROS

“Anatoli Kárpov: El camino de una voluntad”

Excelente obra biográfica de uno de los mayores genios de la historia del ajedrez

Joaquín Fernández Amigo*

Mª Rosario Pallarés Porcar**
E

scrito  en un estilo sencillo, ameno y riguroso, por el periodista especializado en temas ajedrecísticos, David Llada y prologado, magníficamente, por Leontxo García; realiza un extraordinario recorrido por la singular vida del “gélido Tolia”, desde su infancia en un pequeño pueblo de los Urales, hasta su faceta de embajador de UNICEF. Su pasión por el coleccionismo y sus encarnizados duelos contra su máximo rival Gary Kaspárov, completan  este fabuloso libro.

Incluye 49 diagramas a sus partidas más representativas de las que se realiza un exhaustivo análisis de las jugadas. Destacamos por su belleza, la 23ª partida por el Campeonato del Mundo en 1992, jugado en Sevilla, penúltima partida que se decantó a favor de Kárpov, pero que no sería suficiente para la obtención del título, ya que la última fue favorable  a su rival Kaspárov, reteniendo de esa forma la corona.

Muestra la obra, la evolución de Anatoli, de aprendiz a Gran Maestro (1970) en la escuela de Botvinnik, el Patriarca del ajedrez. Su accidental primera victoria se produjo 

en el torneo de Trinec (Yugoslavia) cuando 

solamente contaba con 15 años, compitiendo contra ajedrecistas de élite de todas las edades.

Papel decisivo en su meteórica ascensión, lo ejerció su entrenador Simeón A. Furman, toda una leyenda por sus enciclopédicos conocimientos teóricos, que lo acompañaría en la mayoría de torneos y competiciones de su vasta carrera deportiva.

Llada incide, en este fenomenal libro, en las vicisitudes de su frenética escalada hacia la cumbre del ajedrez mundial. Sus intentos frustrados en la lucha por el campeonato mundial contra el genial Bobby Fischer, la búsqueda del sustituto del derrotado Boris Spasky y la consecución del campeonato mundial por primera vez en 1975, por renuncia del norteamericano Fischer.

Su doble defensa del título, frente a Korchnoi en Baguio (1978) y en Merano (1981) y el comienzo, en 1984, de la rivalidad más acentuada de la historia del deporte contra su gran rival Kaspárov.

Más de 160 partidas y de 700 horas frente al tablero dan fe de la intensa rivalidad. 

El primer match entre ambos por la corona mundial, se realizó en Moscú en 1984 sin ser proclamado ningún vencedor. En 1985, el título mundial pasa a manos de Kaspárov por el resultado de 10’5 a 12,5. 

En 1986, Kárpov vuelve a fracasar en el intento de recuperar la corona por 12,5 a 11,5 (Londres-Leningrado). Y en 1987 vuelve a fracasar frente al mismo rival, esta vez con empate, por lo que el título lo retiene el “Ogro de Bakú”.

En 1990, vuelve a perder el match celebrado en las ciudades de Nueva York y de Lyon,  por el resultado de  por 12,5 a 11,5.
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“Anatoli Kárpov. El camino de una voluntad”

David Llada (Miembro del grupo ajEdu)

Dilema.

Madrid. 2006.

121 págs.

49 diagramas.

44 fotografías
Quizás faltaría incidir un poco más en los condicionamientos políticos que rodearon el match. David ha optado por dar una visión más “neutral” de los hechos y no basarse en la extendida y exagerada visión de Kaspárov, en el sentido de que Kárpov fue favorecido por el régimen.

En 1993, es nombrado campeón del mundo, tras la descalificación de Kaspárov por la FIDE (Federación Internacional de Ajedrez) y se produce la escisión FIDE-PCA (Asociación de Ajedrecistas Profesionales, liderada por Kaspárov).

Una vez recuperada burocráticamente la corona, Kárpov  la defiende con éxito, primero, en 1993,  frente a Timman por 12,5 a 8,5 (Holanda/Yakarta) y más tarde, en 1996, frente a Kamsky, en Elista (10,5-7,5) y en 1998 frente a Anand (Lausana).

El autor del libro, analiza el estilo de Tolia, partiendo de la definición  de “un ajedrecista casi perfecto”, concretiza dos aspectos fundamentales: su maestría en el desarrollo de los finales de partida y su habilidad para sondear y detectar las futuras debilidades de sus rivales.

Finaliza el libro con un recorrido por la compleja personalidad de ajedrecista de Zlatoust, adjetivos como: frialdad, el hombre de hielo, Tolia, el impasible, el gélido, el imperturbable.
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Con Natalia, su esposa

Analiza su vida privada, sus dos esposas: Irina y Natalia, su único hijo, Anatoli, su rol como padre, su timidez y su afán de revancha. Su papel como embajador de UNICEF en la lucha por la falta de yodo en la infancia, especialmente en los países del Este. Y su faceta como coleccionista, básicamente filatélico; su valiosísima colección de motivos olímpicos le valió para obtener el tercer premio en la Olimpiadas de Sydney del 2000.

Como no podría ser de otra manera también dispone de colecciones filatélicas con motivos ajedrecísticos, así como de animales exóticos, de la antigua Unión Soviética... y, de tableros y piezas de ajedrez que el espacio físico no le permite que sea más extensa.
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Kárpov, campeón hasta en los sellos

No podía faltar una extensa biblioteca de temas ajedrecísticos que supera los 12.000 títulos.

Sería interesante, incorporar al final del libro bibliografía, referencias web y artículos que el autor hubiera utilizado para elaborar el libro y que sirvan para que los lectores puedan ampliar aspectos de la obra.

La idea de editar una versión muy barata para México, redunda en la calidad de la obra, aspectos mejorables podrían ser: la calidad de las fotografías y la incorporación de tapas más rígidas.

En resumen, un magnífico libro, con algunos aspectos mejorables, recomendado para todos los buenos amantes del juego ciencia.

* Joaquín Fernández Amigo es profesor de Educación Especial del CEIP Pompeu Fabra de Parets del Vallès (Barcelona). Licenciado en Ciencias de la Educación. Especialista en Pedagogía Terapéutica y en Orientación Educativa por la Universidad Autónoma de Barcelona (UAB) y Especialista Universitario en Orientación Educativa y Tutoría por la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED). Mestre de cátala. Monitor por la Federación Catalana de Ajedrez. Técnico de Deportes por la Escola Catalana de l’Esport (ECE), especialista en ajedrez Actualmente desarrolla su tesis doctoral sobre ajedrez y matemáticas en el Departamento de Pedagogía Aplicada de la UAB.
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